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Cu prilejul împlinirei a 20 ani dela 
moartea sa 

La 20 Iunie 1891, Mihail Kogălniceanu, 
anul din cei mai mari factori ai culturei 
şi politicei româneşti din veacul trecut, s'a 
tins în mijlocul durerii unanime a între

gului neam românesc. 
S'au împlinit 20 de ani dela această 

moarte, care a fost considerată ca un sfâ
şietor doliu naţional. Cu toate acestea, fi
gura lui Kogălniceanu străluceşte încă lu
minos, pentru călăuzirea generaţiei actuale 
spre ţinta idealurilor naţionale. Şi cu cât 
vremea trece, cu cât această stea în veci 
nestinsă a neamului românesc se depăr
ează tot mai mult în perspectiva trecutu-
ui, cu atât mai vii sunt scânteierile ei, 
mrificate de spaţiul eteric în care stră-
ucesc. 

Kogălniceanu a fost un adevărat geniu 
aţional. Om de o putere de muncă extra

ordinară, spirit larg, înzestrat cu o vastă 
şi temeinică cultură, suflet capabil de avân-
urile cele mai patriotice, minte adânc pă-
runzătoare a nevoilor obşteşti şi inimă 
înţelegătoare a suferinţelor celor mulţi şi 
săraci, Kogălniceanu a avut toată pregăti
rea şi toate însuşirile necesare ca să fie 
unul din eroii vremurilor de prefacere poli
tică şi socială dintre anii 1848 şi 1881. 

Două au fost idealurile mari cari au 
făcut să vibreze atât de profund nobilul 
său suflet: închegarea României libere şi 
desrobirea ţăranilor. Pentru ajungerea ace
stor idealuri şi-a jertfit Kogălniceanu, cu 

o dezinteresare vrednică de pildă, toată 
puterea de muncă, toată energia nesecată 
a voinţei sale de fier, toate posibilităţile 
de bunăstare şi mulţumire personală. Ace
stor mari idealuri, Kogălniceanu a jertfit 
chiar tronul Moldovei ce i se oferia la 1857. 

Mulţumită în mare parte lui Kogălni
ceanu, că s'a putut face Unirea principatelor 
române. Şi tot mulţumită lui Kogălniceanu, 
că domnia lui Cuza a avut strălucirea pe care 
azi nimeni nu i-o mai poate contesta. 
Această constatare nu micşorează întru ni
mic, bineînţeles meritele marelui domnitor 
al Unirei. Cuza a fost desigur un Suveran 
democrat, cu milă faţă de ţărani şi cu dor 
de bine pentru neamul românesc. Era în
conjurat însă de atâta reavoinţă şi corup-
ţiune, încât dacă n'ar fi avut în jurul său 
şi oameni cum a fost Kogălniceanu, n 'ar 
fi putut să realizeze tot binele ce 1-a făcut. 

Şi tot lui Kogălniceanu i-se datoreşte 
izbânda deplină a energicei lovituri de 
stat dela 2 Maiu 1864, graţie căreia s'au 
putut seculariza averile mâuăstireşti, des
fiinţa claca şi a face împroprietărirea ţăra
nilor. 

De alfel, este incontestabil, că fără 
Kogălniceanu, Cuza n'ar fi putut săvârşi 
împroprietărirea ţăranilor. Dovadă: toate 
guvernele ce le-a avut până la 1863 au 
fost ostile acestei reforme, dela care atârna 
viitorul României ca stat. 

însuşi Kogălniceanu a trebuit să lupte, 
câtă vreme la putere au fost conservatorii, 
cu Barbu Catargiu, etc., pentru rezolvarea 
în mod echitabil a problemei agrare. Cu 
acest prilej, ilustrul om de stat a ţinut 
două strălucite discursuri cari sunt citate 
ca model de elocvenţă clasică. Cu cât en

tuziasm pentru viitorul ţărei şi cu câtă 
durere pentru nedreptăţile de care ţăranul 
suferea, vorbea marele Kogălniceanu, se 
poate vedea din următorul pasaj reprodus 
din celebrul lui discurs dela 25 Maiu 
1862 : 

„De s'ar face aceasta (reforma agrară 
N. R.) ce mare şi frumoasă zi ar fi pen
tru România, ce glorie ar fi pentru cla
sele bogate şi inteligente ale ţărei, ce r e 
nume pentru adunarea legislativă şi cât 
de sus am ridica naţiunea noastră în ochii 
Europei! 

Şi, din contră, ce ruşine, ce deca 
denţă pentru noi, când am dovedi străini
lor, că nu avem putinţă de a fi, de a ne 
ridica la înălţimea misiunei noastre, că în 
mâinile noastre era să întărim România, 
şi că noi am îngropat-o de vie; căci ne 
norocind trei milioane de ţărani, nenoro
cită va fi şi ţara noastră; şi moartă va fi 
România, când în o asemenea chestiune, 
noi legiuitorii ei am da pilda strâmbătăţii 
şi a nelegiuirii. 

„Şi să nu credem domnilor, că prin-
tr'un vot al nostru am înecat pe veci d rep
tul ţăranilor. 

„Nu, d-lor, dreptatea nu piere; ca 
trupul lui Hristos ea se poate îngropa, dar 
întocmai, ca şi Hristos-Dumnezeu ea va 
reînvia". 

Kogălniceanu, ca şi Brătianu, Rosetti,, 
şi ceilalţi fruntaşi de seamă ai revoluţiei 
dela 48, avea în sufletul lui, în înfăţişarea 
lui, în felul de a vorbi şi de a se 'purta, , 
ceva din evlavia şi inspiraţia divină a pr i -
miior creştini, a celor dintâi propovădui
tori ai învăţăturei lui Hristos, — remarcă 
într'o splendidă conferinţă d. C. Banu,. 

POVESTIRI ORIENTALE 

Călugărul 
D e : Gheorghe Coşbuc. 

Umblând monahul tândălind odată 
Văzu o vulpe'n crâng, ca vai de ea, 
Căci nici picioare şi nici ochi n'avea — 
Şi-a stat privind cu inimă mirată. 
De unde-o fi venit aici, şi cum, 
Lipsită de-ambele puteri pe drum ? 
Şi'n care chip îşi află zilnic hrana, 
in starea ei de plâns cum e, sărmana! 
Pe când el combina ascunse căi 
Pe cari s'apropie cel Etern de-ai săi, 
Văzu un leu ce'n dinţi un cerb aduse 
i foarte-aproape lângă vulpe-! puse, 
i-apoi, mâncând de-ajuns, cât a rămas 
e urma lui, destul şi vulpii fuse. 

0, nesfârşit de-ascuns ţi-e blândul pas, 
Eternă milă, care-a tot prevede! 
Iar gândul meu se'nchină adânc, şi crede. 

A doua zi veni un corb, purtând 
0 pradă'n cioc, din care-apoi căzând 
(Cu vrere-ori fără, nu ştiu) o bucată, 
Fu biata vulpe şi-astăzi săturată. 
Şi-aşa din zi pe zi văzu mereu 
Cum grije-avea de vulpe Dumnezeu. 

Călugărul atunci crezu că-i vine 
Lumină nou'a mintii cei divine 
Precum avu şi Paul la Damasc. 
„O sfinte Doamne ; iată, mă renasc! 
Pe-a vieţii mare singur eşti pilotul 
Ce duce sigur cătră ţintă totul! 
De-acum te ştiu deplin, căci te-am văzut"! 

Crezi rău tu cel ce crezi c'a fi'ncrezut 
Ar fi credinţa dreapt' a mântuirii — 
De vrei dovezi, urmează-mi povestirii. 

Călugărul voi să-i facă deci 
Şi lui ca vulpii Tatăl cel de veci, 
Şi stând la rugă pe genunchi şi'n coate 
Să-i poarte Dumnezeu de grije-a toate. 
Se'ntinse deci în şdrentele lui vechi, 
Şi-adânc şi-a tras potcapul pe urechi, 
Si-aşa zicea: „Eu îi vestesc mărirea, 
Ii cânt pricesne şi-i repet psaltirea, 
Şi-a lui putere-o spui din loc în loc. 
De poartă grije-astfél de-un dobitoc, 
Pe-atât mai mult de mine El purta-va, 
Spre-a-i fi printr'asta mai sporită slava. 
De umblă pentr'o vulpe-ascunse căi 
Ce drum va face pentru-aleşii săi!"... 

Şi-a stat, şi-a aşteptat, şi-o zi, şi două, 
Ori mannă ca'n pustiu, ori lapte'n rouă 
Ori ploi de pătârnichi, ori ştiu şi eu 
Ce gând avea că-i face Dumnezeu. 
Dar n'a venit nici leu şi corb, nici mannă! 

Si-aşa dorind printr'o minune hrană, 
Slăbi pân'a rămas un lemn uscat. 
Pe când acum aproape leşinat 
De foame-ardea într'o ultimă răbdare 
Eşi, dintr'un părete, — aşa se pare, 
Un glas zicând: „Bâtrân nărod ce eşti! 
Pe cel Etern vreai tu să-1 ispiteşti? 
Tu crezi că poţi ştirbi a mea mărire 
Precum îmi cânţi, sau nu, dintr'o psaltire ? 
Şi crezi tu, vierme ce 'ntr'o clipă treci, 
Că poţi spori puterea mea de veci 
Cu-a ta credinţă? Da, şi-aceasta 'ncape: 
„Credinţa ta pe tine-o să te scape", 
Dar nu şi 'n felul ce tu orb îl vezi 
Şi nu cum ţie—ţi place-a şti ce crezi! 
Căci e şi-alt adevăr ce 'n veci nu trece: 
Credinţa propie-a ta o să te 'nece!" 

Acum eu zic: Călugăre nebun, 
Ca toţi cari mântuirea 'n lene-o pun 
Fii leu şi corb, nu vulpe oarbă, biata, 
Ce-aşteaptă hrana ca să-i vie gata. 
Ca leu lucreaz' agonisind să ai, 
Nu duce din cerşire-al vulpii traiu. 
Şi vezi că ei nevoe-i este-atare, 
Dar ce doreşti tu cel voinic şi tare? 
Mergi, prinde prăzi, nu sta un ticălos 
Pândind vulpeşte-al altora prisos, 
Trăind din ce-ţi asvârl, cum face-un câne! 
De poţi, cu braţul tău adună-ţi pâne! 
„N'ai lipsă" zici. Aşa zic cei nebuni, 
Atunci tu pentru ceice n'au, s'aduni, 
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unul din cei mai culţi şi mai străluciţi ora
tori ai parlamentului român. Şi are mare 
dreptate. Caracteristic în această privinţă, 
este următoarea rugăciune pe care Kogăl-
niceanu a redactat-o şi a publicat-o, în 
calitate de ministru de interne, în Moni
torul oficial, după lovitura de stat: 

„Doamne Dumnezeul părinţilor noştri, 
carele prin mâna lui Moise, credinciosul 
tău, ai dat libertatea poporului tău, l-ai 
scăpat din sclavia lui Faraon, l-ai nutrit 
în pustie cu mană; cela ce prin mâna lui 
Isus Nävi l-ai adus în pământul lui Ca-
naan, cela ce mai în urmă prin unul năs
cut fiul tău, l-ai făcut moştenitorul împă
răţiei cerului; Doamne, tu care ai căutat 
întotdeauna cu blândeţe şi mizericordie 
asupra natiunei române, trimiţând din 
când în când bărbaţi apărători şi conducători 
şi ai scăpat-o din jugul celor ce voiau s'o 
nimicească şi s'o şteargă din cartea po
poarelor creştine civilizate. 

„Tu, D'oamne, şi acum prin unsul 
tău, Domnul Alexandru Ioan I, trimiţân-
du-i spirit divin, ai făcut ca să şteargă 
lacrimile şi să aline suspinul împilător, sta
bilind dreptatea, pacea, înfrăţirea şi toată 
egalitatea în toată România. 

„Primeşte, Doamne Dumnezeul pă
rinţilor noştri, slabele şi sincerile noastre 
rugăciuni de mulţumire' ce-ţi aducem noi 
servitorii tăi, pentru toate facerile de bine, 
ce totdeauna ai revărsat asupra nafiunei 
noastre române. 

Dă, Doamne, zile îndelungate, paş 
nice şi fericite unsului tău, ca şi noi să 
fim asemenea fericiţi în eternitate şi să 
glorificăm numele tău, al Tatălui, şi al Fiului 
şi al Sfântului Duh, ca şi strămoşii noştri 
zicând: Dumnezeu şi nimeni împotriva 
noastră. — Amin". 

Aşa era Kogălniceanu: energic şi ne
înduplecat faţă de adversarii idealurilor 
sale, hotărît şi neîngenunchiat în momen
tele decisive cele mai dificile, nedându-se 
înlături dela nici o jertfă şi dela nici o 
sforţare eroică, bun şi îndurător faţă de 
cei ce suferă, temător de Dumnezeu şi 
sperând în puterea lui mântuitoare chiar 
în clipele de izbândă şi glorie. 

Erou şi apostol, abil mânuitor al vor-

Şi pentru-al altor bine tu munceşte. 
Mişel e cel ce sie-şi îşi trăeşte, 
Şi numai lui, dar mult e mai mişel 
Acel ce-a altui trud' o fură el! 
Ia tu de mână pe-alţii şi-i condu, 
Nu cere-a fi condus de alţii tu. 
Văzut-ai leul ce-a făcut, şi corbul ? 
Şi-i ceri lui Dumnezeu milog, ca orbul ? 
De-acea faptură-i vesel Dumnezeu 
In care vede-al luptei bold mereu 
Şi care face (chiar fără să ştie) 

Ei altora făpturi o bucurie, 
'ar cum să fie vesel el de voi ? 

Mult n'o să 'ntrebe el la zi de-apoi 
De rugi şi psalmi, ci mai cu dinadinsul: 
Cu-a sale fapte la cântar tot insul! 

§ Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN | 
J medic univ. special is t in arta dentisticâ, 

i 
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Palatul Fischer Eliz. Poar ta II. 

Consultaţii dela ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. I 

bei şi neînfricat om de acţiune, mare pro
prietar şi iubitor al ţărănimei, în posibili
tate de a ajunge Domnul Moldovei şi to
tuşi preferind să moară sărac, politician şi 
artist, bărbat de înaltă cultură şi bun creş
tin, Kogălniceanu a pus, în tot cursul în
delungatei sale vieţi, cele mai înalte sen
timente de dreptate, dragoste pentru cei 
mici, şi dor de binele ţărei în serviciul 
prosperărei patriei lui iubite. 

Şi nu i-a fost înzadar nici entuzias
mul, nici jertfele, nici luminata sa cultură. 

Coruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 
R. W. Seton-Watson 

D. Titt (Oxon) 

— Urmare — 

Cinci luni au fost jertfite pentru pregătirea 
cercurilor şi numai decât deveni lucru notoriu, 
că alegerile generale din 1910 vor fi conduse 
cu aceeaş brutalitate şi lipsă de scrupul, care 
caracterizase cele din 1896. Rezultatul întrecu 
şi cele mai sinistre aşteptări ale opoziţiei, şi 
contele Khuen-Héderváry, care intrase în luptă 
fără partid în dietă, se reîntoarse în fruntea 
unei majorităţi puternice. Şirurile fracţiunilor 
rivale ale partidului independentist (grupul kos-
suthist şi justhist) au fost decimate; partidul po
poral a fost redus Ia jumătatea membrilor săi; 
pe când mănunchiul neînsemnat al deputaţilor 
nemaghiari — mulţumită călcărei în picioare a 
legei, practizate de guvern pe faţă — a scăzut 
dela 26 la 8. Numai timpul poate arăta, că 
oare noua majoritate arăta-va o pornire mai ge
neroasă, decât cea antecedenţă, de a scutura 
letargia suspectă, care cuprinde pe cei mai mulţi 
politiciani maghiari, de câteori se tractează de a 
trece peste statul aprobărei teoretice a reformei 
electorale, Ia conlucrare activă. Pot să treacă 
încă câţiva ani, până când reforma electorală e 
dusă în îndeplinire, şi prin asta se realizează 
emanciparea naţionalităţilor de sub jugul pre
zent politic; dar că ambele sunt inevitabile mai 
curând ori mai târziu, nu va fi înclinat să nege 
nici unul, care crede tare în evoluţie istorică. 

II. 
Metod de alegere unguresc. 

(Scris de un deputat bătrân.) *) 
Se poate prea bine, că publicul străin să 

primească informaţii cu totului greşite asupra 
rezultatului, importanţei şi consecinţii alegerilor 
generale din Ungaria, fiindcă, se razimă în mare 
parte pe rapoartele făcute din oficiu şi tipărite 
fără control. O judecată despre alegeri clară şi 
imparţială, e posibilă .numai când se face în
cercare sine ira et studio, să se cunoască te
meinic legile şi regulamentele dătătoare de ton 
la alegeri, să se cunoască chipul în care sunt 
executate în praxă, şi aceasta neatârnător de 
orice punct de vedere particularistic sau oare
care alegere singuratică. 

Ce mare lipsă are Ungaria de o reformă 
electorală deplină şi onestă, se poate vedea din 
faptul, că până când legile electorale ungare şi 
transilvane din 1848 au fost inspirate de idei 
genuine de libertate şi au extins foarte dreptul 
de vot (până la acel an monopolizat de nobi
lime), până atunci schimbările şi codificarea in
troduse de legea XXXIII an. 1874, au avut în 
vedere nu atât putinţa afirmărei mai uşoare a 
voinţei natiunei, cât chiar împiedecarea şi sufo
carea aceleia. Opera lui Francisc Deák, com
promisul din 1867, a trebuit să fie apărată de 
năvala unei opoziţii ostile kossuthiste, prin in
timidarea alegătorilor pe toată linia. Din acest 
motiv votul secret, care până atunci era la bu
nul plac al fiecărei autorităţi comitatense sau 
municipale, a fost şters; prepararea registrelor 
de votare a fost îngrădită cu formalităţi, cari fă
ceau cu putinţă să se şteargă mult mai uşor 
numele alegătorilor opoziţionali; pe când puterea 
dictatorică dată preşedintelui alegerei, deschise 
calea intimidărei alegătorilor şi chiar respinge-

*) Scris anume pentru acest volum, la cererea mea. 

rei lor cu forţa dela urne. Mai mult, praxal 
electorală a deschis câmpul cel mai vast posibil 
pentru terorizmul autorităţilor — fapt. pe care] 
partidele opoziţionale nu l-au putut înfiera de-j 
stul pe timpul dominaţiunei partidului liberal 
(1875—1905). Toate partidele, cu toate astea, i 
erau de acord să treacă cu vederea abuzurile] 
chiar şi cele mai grave, de câteori era vorba slj 
să se împiedece alegerea unui candidat naţio-1 
nalist, român, sârb sau slovac. (Germanii din 
Ungaria, cu excepţia Saşilor din Transilvania, 
nu s'au fost trezit încă Ia conştiinţă naţională.) 

Intre astfel de împrejurări, o alegere par
lamentară din Ungaria, nu stă în probarea, prin 
mijloace legale, a forţelor partidelor politice ri
vale cari, pentru a câştiga majoritatea alegăto
rilor se folosesc de toate armele dialecticei şi a 
logicei, de toată tactica posibilă a unei propa
gande vii. Ci mai vârtos stă într'un sistem ne-
scrupulos de a vâna voturi, prin care guvernul 
de azi pune în mişcare tot aparatul administra
tiv pentru reuşita candidaţilor săi, făcând aproape 
imposibilă deprinderea liberă a votului, pentru 
oficialii şi persoanele atârnătoare de guvern. Dar 
a fost şi mai periculoasă pentru moralitatea po
litică a ţării, indulgenţa dovedită de parlamentul 
însuşi faţă de perpetuarea abuzurilor, punând pe
cetea sancţiunei legale pe diferitele forme de 
corupţie directă şi indirectă. Chiar şi în cazurile 
cele mai flagrante, petiţiile rămâneau fără re
zultat. Abuzurile cele mai de necrezut aflau a-
probare tacită şi rămâneau nepedepsite. 

Condiţiile acestea scandaloase au făcut, ca 
la urma urmelor puterea judecătorească în ches
tia alegerilor contestate, să treacă la Curia re
gească, tribunalul suprem al Ungariei. 

Insă şi pasul acesta, — de altcum minu
nat în esenţă, — a fost făcut iluzoriu dintr'u în
ceput prin o mulţime de formalităţi şi statorire 
de spese ; pe când în aceeaş vreme, s'au în
tâmplat schimbări tehnice în anumite secţii a 
legii electorale din 1874, care se ocupă cu pro
cedura alegerei, — cari la aparenţă aveau de 
scop sugrumarea abuzurilor, dar în realitate, le
galizau orice influenţă exerciată asupra alegăto
rilor, abuz până atunci numai tolerat. 

Starea insuportabilă a sistemului electorat 
ungar duse deja în 1877 şi 1881 la aşternerea 
pe masa ţării, a proiectului de lege, în înţelesul 
căruia disputele electorale aveau să fie încredin
ţate Curiei; — dar parlamentul a dovedit limpede, 
prin respingerea lui, că n'avea intenţie serioasa 
de-a împedeca sporirea abuzurilor. Deputatul 
ungar, d. Szivák, el însuşi membru al partidului 
majorităţei, a tratat lucrul acesta, în opera sa 
despre „Alegeri parlamentare şi judicatura Cu-
riei regeşti" în chipul următor: „La alegerile 
din 1884 şi 1887, s'a recurs atât de pe faţă la 
cunoscutele mijloace de corupţie electorală — 
candidatnri oficiale şi abuz de putere din partea 
autorităţilor, presiune nelegală din partea ofi
cialilor, folosire nelegală de forţă armată, folo-
sire de tertipuri legale şi interpretare strictă, a 
legii din partea funcţionarilor, corupţie, tractare 
cu mâncare şi beutură, agitaţie şi terorizm ne
ţărmurit, într'un cuvânt toate armele arsenalului 
unui fanatism de partid — cât era credinţă de 
obşte, că în multe cercuri rezultatul oficios nu 
exprima voinţa legală a alegătorilor". Insă cu 
toate că încrederea în imparţialitatea deciziunilor, 
date de comisiunea electorală a parlamentului 
— la recursuri contra alegerilor, — a fost re
dusă la minim, totuşi s'au înaintat o mulţime de 
petiţii, şi despre acestea din urmă scrie cartea 
citată de noi mai la deal, că multe au stârnit 
în viaţa politică peste tot rezultate surprinză
toare şi totdeauna alarmante, şi că verificarea 
multor alegeri a dat material de discuţie vehe
mentă, pentru o întreagă şedinţă a parlamentului. 

Articolul XV al anului 1899, care se ocupă 
cu corupţiile dela alegeri, a fost ticluit de mi
nistrul de justiţie, Desideriu Szilágyi, şi prezen
tat Casei încă în 1891, apoi iară în 1892, dar 
fu respins de Casa Magnaţilor. Deşi în urmă 
sancţionat sub Coloman Széli în 1899, totuşi nu 
'şi-a ajuns nici decât scopul principal de-a împe-
dica şi pune zăgaz abuzurilor, cari îşi au rădăcina în 
datini vechi şi promovează interesele claselor stă-
pânitoare şi a partidului la putere. Şi dacă a-
cest gând nu 1-a ajuns, cealaltă ţintă de-a pe
depsi aspru abuzurile obicinuite, n'a fost atinsă 
decât în parte. 

Că alegerile din 1902 sub ministrul prese" 
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dinte Széli, au fost destul de „curate şi libere"*) 
trebue atribuit mai puţin dispoziţiilor nouei legi 
decât atitudinei corecte a ministrului preşedinte 
a cărui deviză era : „Drept, lege, dreptate". 

Adunarea dela lablaniţa, promite 
reuşită splendidă. Suntem informaţi, că po
porul din lablaniţa şi jur aşteapiă cu ne
răbdare ziua de mâne spre a-şi manifesta 
hotărîrea sa energică de a lupta pentru 
pretenţiunile partidului naţional român. 
Preoţii din partea locului, cu mândrie şi 
multă satisfacţie o spunem, îşi fac deplin 
datoria. Ei instruiază şi animează poporul 
şi în frăţească înţelegere vor fi „cu crucea 
în frunte" la adunare. Poporul pregăteşte 
oaspeţilor o splendidă primire. Graniţa se 
deşteaptă şi avem cele mai întemeiate nă
dejdi, că reînvie în Severin epoca marelui 
general Traian Doda. 

La adunare vor lua parte foarte mulţi 
dintre conducătorii politici ai comitatului 
Caraş-Severin. Din Arad pleacă la adu
nare d-nii dr. Şt. C. Pop, deputat dietal, 
dr. loan Suciu, dr. Iustin Marşieu şi Va-
silie Goldiş. Va fi acolo şi d. dr. Aurei 
Vlad, idolul grăniţerilor, şi bravul luptător 
dr. Victor Bontescu, care atât de mult ştie 
să însufleţească mulţimea cu neîntrecutele 
sale discursuri, ţinute în graiul curat al 
poporului. 

încep massele să se mişte şi în cu
rând din toate părţile locuite de Români 
ale ţării va răsuna protestul nostru ener
gic în contra fărădelegilor nesfârşite ale pă
cătosului guvern. 

Grea este calea spre mântuire şi multe 
jertfe cere. Noi însă le aducem cu drag, 
căci suntem siguri de izbânda sfintei cauze, 
pentru care luptăm. 

Trimitem salutările noastre fraţilor 
grăniţeri, urmaşii vrednici ai generalului 
Doda şi adunării din lablaniţa îi urăm 
splendid succes. 

înainte cu Dumnezeu! 

Vlăhuţa — „Bud. Hírlap" şi ex
portul de' preoţi. Organul imperialist 
„Budapesti Hirlap"' în primul său de azi 
întitulat „România" tratează în felul său, sfâr
şitul odiosului conflict sinodal, comentân-
du-1 cu cele mai variate insolenţe la adresa 
a tot ce e românesc. Deavalma vorbeşte de 
conflict, de nivelul preoţimei din Regat, de 
harta cu România pân ' la Tisza, de Petru 
Maior, acest »nobil maghiar" (sic!) care 
„făcându-şi studiile la şcoală ungurească,... 
este intemeietorul istoric al politicei daco
române de azi". Nu scapă să nu amin
tească nici de independenţa Regatului Ro
mân, eluptată ia. iniţiativa „unui bărbat de 
stat ungar" (!) şi - încă o seamă de adora
bile naivităţi şi zarzavaturi şoviniste, con
statând cu multă bucurie, cât e de bine 
că nu au dat ascultare sfatului nostru de 
a se întoarce în patria străbună, căci — 
săracii Români — fără de ei rămâneau cu 
toţi în bezna cea mai nepătrunsă. 

Intre multele bazaconii însă aflăm 
ceva ce ne-a făcut să insistăm asupra a-

*) Pentru câteva excepţii cfr. pp. 16—19. 

cestui articol de secetă. Ceva ce ne pri
veşte deaproape şi nu-1 putem trece cu 
vederea. 

Cică au primit un comunicat dela co
respondentul lor din Sibiiu,în c a r e s e d e s -
vălesc intenţiile adevărate ale vizitei mare
lui nostru poet Alexandru Vlăhuţă. D. Vlă
h u ţ a cum anunţasem şi noi la vremea sa, 
a petrecut zilele trecute în Ardeal. Ştiam 
atât, că a fost oaspele poetului Goga şi a 
venit să ne viziteze la noi acas. Faţă de 
aceasta corespondentul ziarului maghiar 
spune, că Vlăhuţă a venit de data asta c u 
misiune specială. Sub titlul sensaţional: 
„Export de popă din Ungaria" comunică 
„B. H.", că scopul vizitei e a pregăti calea 
unei acţiuni de premenire şi întregire atât a 
clerului înalt cât şi a celui orăşenesc, cu 
elemente de cultură modernă, pentru a ri
dica nivelul clerului din Regat, căci — zice 
corespondentul — seminariile din Româ
nia nu dau până acum decât duhovnici. 

Guvernul, conform acestui comunicat, 
e hotărît chiar, pentru a facilita deslegarea 
problemei de a primeni clerul înalt cu per
soane neexcepţionabile din Transilvania, să 
exopereze un concluz sinodal*(anticanonic 
n. R.) pe baza căruia arhiereii pot fi şi 
preoţi căsătoriţi. 

Iată cu ce poveşti amusează organul 
arhişovin publicul său cetitor. 

* 
Rezultatul anchetei barbariei dela 

Rucăr. Ancheta care a făcut-o d. procu
ror general asupra actelor bestiale ale jan
darmilor, despre cari am relatat în amă
nunte cetitorilor noştri, a avut următorul 
rezultat : 

Parchetul de Muscel a deschis acţi
une publică contra sergentului major de 
jandarmi şi altor patru subalterni de ai lui, 
pentru delictul de bătae simplă în baza 
art. 238 combinat cu 165 din codul 
penal. 

Odioşii jandarmi vor fi judecaţi dar 
de judecătoria de ocol dm localitate. 

* 
Sentinţa sfântului Sinod. Membrii 

Sinodului s'au întrunit ieri, Vineri, la ora 
9 V 2 dim. în scopul aducerei sentinţei în 
conflictul sinodal. 

Astfel întrunit, Sinodul a aşteptat 
până Ia ora 10, când a sosit d. ministru 
al cultelor C. C. Arion. 

Odată şedinţa deschisă, episcopul 
Gherasim ceti declaraţiunea sa, prin care 
refuză a-şi da demisia şi cere o sentinţă 
severă contra celor vinovaţi. 

Membrii Sinodului intră apoi în deli
berare, care a ţinut patru ceasuri. 

La ora 2 p. m., membrii Sino
dului cad însfârşit de acord asupra sen
tinţei. 

Atunci, I. P. S. S. Mitropolitul Pimen 
al Moldovei şi preşedinte judecătoresc, 
pronunţă mult aşteptata sentinţă, prin care 
/. P. S. S. Mitropolitul primat Atanasie 
este achitat, iar episcopul Gherasim-Se-
rafin al Romanului, este înlăturat din 
rangul său de episcop al Romanului, ră

mânând numai cu titlul de arhiereu (adică 
episcop fără dieceză). 

Sentinţa a făcut impresie în public, 
unora bună, altora rea, în majoritate con
venabilă. Se ştie, că guvernul doria înlă
turarea ambilor prelaţi. 

Ceeace ne produce însă nouă mulţu
mire, este, că a luat sfârşit acest urîcios 
conflict, şi că a reintrat pacea în sfânta 
noastră biserică, spre satisfacţia tuturor 
dreptcredincioşilor săi. 

Testamentul lui Bánffy. Prezidiul sindica
tului presei externe din Viena publică următorul 
circular: 

In urma controversei ivite între „Reichspost" 
şi o parte a presei maghiare referitor la articolul 
publicat în 27 Maiu sub titlul „Un lăsământ alui 
Bânffy", şefredactorul acestui ziar dr. Funder a 
supus cazul spre eliberare sindicatului presei ex
terne din Viena, ca corporaţie jurnalistică im
parţială. 

Subscrişii designaţi de prezidiul acestui 
sindicat pentru examinarea acestei afaceri, avem 
onoare a declara, că după examinarea conştiin-
ţioasă a documentelor originale puse la dispozi
ţie de dr. Funder, procedura şef redactorului zia
rului „Reichspost" a fost corectă din punct de 
vedere ziaristic, şi că starea reală l-a îndreptăţit 
să publice actul ca un lăsământ alui Bânffy. 

Viena, la 6 Iulie 1911. 
Dr. Hugo Ganz, (Frankfurter Zeitung) Iuliu 

Seress (Pesti Napló) H. W. Steed (Times.) 
* 

Criza din Serbia. Deoarece partidul radi
calilor bătrâni nu voieşte să coopereze de fel cu 
radicalii tineri, regele Petru a încredinţat cu for
marea noului cabinet pe Milovanovici. L'a ales 
pe acesta din motivul, că deşi aparţine par
tidului radicalilor bătrâni, întreţine un viu contact 
şi cu cei tineri, deci un cabinet de sub şefia sa 
va întâmpina mai puţină opoziţie din partea ra
dicalilor tineri. Pe lângă postul de preşedinte, 
Milovanovici va conduce şi agendele externelor, 

* 
Situaţia în Austria. Uniunea naţional ger

mană s'a constituit. Adunarea de constituire a 
fost deschisă de deputatul Sylvester, care în dis
cursul său a mulţumit naţiunei germane, că a 
ajutat partidul la învingere. A vorbit pe larg des
pre reforma militară arătând avantajul serviciului 
militar de doi ani. 

Mai departe accentuiază, că partidul naţio
nal german e aplicat să facă o înţelegere şi cu 
celelalte naţionalităţi, mai ales în Boemia, dar 
această împăcare nu-i permis să se facă în con
tul intereselor germane. S'a ales apoi uu comitet 
de 7 pentru conducerea partidului, iar pentru exe
cutivă o comisie de 24 membri. 

Consti tuţia din Bulgaria . Marea Sobranie 
din Bulga.ia a ajuns să stabilească unele 
puncte în noua constituţie. Astfel persoanele mi
litare pot fi supuse în «numite cazuri şi foru
rilor judecătoreşti civile. Mărimea listei civile va 
fi hotărâtă prii; lege, pasagiui, că lista va putea 
fi ridicată sau scăzută s'a şters. 

Când părăseşte regele ţara, poate să lase 
frânele guvernărei numai unui consiliu ministe
rial şi nici decât moştenitorului, fie acesta chiar 
majorean. Cu astfel de prilej nu este de lipsă, ca 
regele să publice o proclamaţie cătră popor, ci 
este de ajun?, ca să încunoştiinţeze despre acea
sta consiliul ministerial. Dezbaterea continuă. 

p e h i p e t e c ă , a m o r t i s a r e 

ş i c u c a m b i i p e m o ş i i , o r i 

c a s e d e c h i r i e , s u b c o n d i ţ i i l e 

a c e l e m a i f a v o r a b i l e : : 

îlmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

0 Casă proprie lângă filiala poştală. Q 
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C O R E S P O N D E N Ţ E 

D S M A U S T R I A 

SCRISORI DIN VIENA 
Deschiderea parlamentului şi starea îm
păratului. — Dispoziţiile singuraticilor 

partide. — Intenţiunea guvernului. 

Viena, la 5 Iulie. 

Deschiderea parlamentulului s'a hotărît pe 
17 Iulie. Se zice, că se hotărîse un termin mai 
timpuriu, dar din anumite motive s'au tot amâ
nat până ce s'a ajuns la fixarea lui definitivă. 
Ca motiv principiul se aducea, că în Galiţia nu 
se isprăvise încă campanie electorală, singura 
provincie, unde şi la adunarea reformei electo
rale, se luase o poziţie separată faţă de aceasta. 
•In realitate însă adevărata cauză a amânărei ter-
minului ar fi starea sanitară a împăratului. Drept-
aceea se lăţise vestea, că mesagiul va fi cetit de mo
ştenitorul de tron, ce nici nu părea neobiş
nuit, de-oarece au mai fost cazuri analoage, ca 
bunăoară cu prilejul deschiderei ultimilor dele-
gaţiuni. 

Monarhul a voit însă cu orice preţ ca de 
astădată să exercite dreptul său Suveran, deşi 
starea sanitară nu permitea să se expună la 
greutăţile împreunate cu astfel de rep rezentaţiuni. 
Dovadă că starea lui sanitară nu este — durere 
— prea mulţumitoare de un an încoace, se vede 
de acolo, că călătoria lui la Ischl fixată de mult, 
s'a tot amânat. Mai pe urmă s'a amânat pe 8 
Iulie. 

Deci Monarhul va trebui să-şi întrerupă 
recreaţia, dacă inzistă să deschidă personal par
lamentul la 17 Iulie. Schimbările ce se observă 
în starea sanitară a Monarhului nu sunt simptoa-
nele unui morb, ci ale bătrâneţelor. Sunt slă
biciuni, cari se pot constata la etate înaintată 
cum şi a împăratului. Afară de oboseala, ce-1 
apuca în cursul mesei, la masa de scris 
ori la plimbare, se mai observă şi alte 
simptoame la dânsul. Medicii n'au îngrijo
rări prea mari, deşi la o vârstă de 82 de 
ani e foarte mare probabilitatea unei cata
strofe neaşteptate. Mai trist este însă, că nu-i 
nici o nădejde, ca starea lui sanitară să se 
îmbunătăţească până la toamnă, oricât de mult 
s'ar cruţa. 

Atunci însă Monarhul este foarte ameninţat 
de catar, spre care are deosebită înclinaţie şi 
îmbolnăviri de natura aceasta sunt împreunate 
cu multe primijdii la un organism slăbit. 

Pe când se va deschide parlamentul, situa
ţia va fi încă tot neclarificată. Singuraticile par
tide n'au ieşit nici acum din rezerva lor, şi vo-
iesc să-şi precizeze poziţia faţă de guvern nu
mai la toamnă. Demisia bar. Bienerth şi înlo
cuirea lui prin Gautsch n'au putut deci îndemna 
partidele ca să-şi descopere adevăratele lor in
tenţii pentru viitor. 

E drept, că cu prilejul discuţiei asupra me-
sagiului, şefii singuraticilor partide vordaexpre-
siune vederilor lor, dar din acestea nu se va pu
tea încă deduce cu siguranţă la cooperarea sin
guraticilor grupe, cari vor să formeze majoritatea 
de muncă. Partidul creştin social, care s'a con
stituit din nou deunăzi a declarat deocamdată, 
că nu se obligă cu nimic faţă de guvern. El vrea 
să-şi rezerve „mână nberă" şi să decidă votarea 
pro sau contra guvernului din caz în caz, după 
cum va putea să concordeze intenţiile guver
nului cu interesele partidului. Chiar şi în orga
nizaţia internă a partidului, care a luat acum 
numirea de „Uniunea creştin-socială a deputaţilor 
germani" s'au făcut unele schimbări esenţiale. 
Centralismul rigid de până acum s'a întocmit 
prin organizaţia de club, care admite constituiri 
mai restrânse după ţinutul, unde sunt aleşi de
putaţii. 

In fruntea partidului va sta un comitet de 
7 bărbaţi, iar condu erea se concrede alternativ 
acestora. 

Asemenea nu este clară nici poziţia „Uni-
unei germane", care este gruparea cea mai nu
meroasă în parlament. In sînul acesteia n'au prea 
mare încredere în bar. Gautsch, pe care îl cred 
mai mare prieten al Cehilor, decât pe Bienerth. 
Nici chiar aceea nu se ştie încă cu siguranţă, 
că oare acest partid, care este cel mai numeros 
în parlament, va reflecta la postul de prezident 

al camerei sau ba, pentrucă în acest caz parti
dul ar trebui să ia asupra-şi unele angajamente 
faţă de guvern. 

In partidul socialdemocrat va fi iarăş 
ceva nou. Până aci acest partid forma un 
singur corp bine închegat, acum e vorba 
însă, ca să se împartă în două. O parte va cu
prinde pe Cehi, alta pe Germani, Poloni, Ruteni 
şi Italieni. Principiul internaţional, pe care a stat 
până acum socia.democra\ia a dispărut aşadar şi 
în Austria. 

Programul noului guvern va fi pus amăsu-
rat împrejurărilor actuale pe baze nu prea largi. 
După constituirea parlamentului va urma o de
claraţie a primministrului, asupra căreia se va 
începe apoi o discuţie politică. Cu finirea ace
steia se va sfârşi şi activitatea parlamentului 
înainte de vară. Proiecte vor fi prezentate numai 
foarte puţine, în primul rînd cel despre asigura
rea socială. Conferinţe între guvern şi şefii par
tidelor referitor la formarea unei majorităţi de 
muncă şi pentru o împăcare între Cehi şi Ger
mani, precum şi pentru reactivarea dietei provin
ciale din Boemia, nu s'au ţinut încă. 

Austriacus. 

DIU I T A L I A 

SCRISORI DIN TURIN 
Iunie, 1911. 

Dacă drumul dela Roma la Turin e numai 
de douăsprezece ceasuri, în schimb deosebirea 
între cele două oraşe e mare de tot. Dacă n'ai 
şti din geografie, că eşti tot în Italia, te-ai crede 
într'altă ţară. 

Căci dialectul Piemontezilor se aseamănă 
cu vorbirea Romanilor tot aşa de puţin ca pie
ţele şi străzile largi şi moderne ale Turinului, cu 
zidurile străvechi şi uliţele înguste ale oraşului 
etern. Dar şi în felul lor de a fi, oamenii de pe 
malurile Padului se deosebesc de aceia, de pe 
malurile Tibrului. Pe când cei dintâi sunt cum
pătaţi la vorbă, muncitori harnici şi neobosiţi, 
cei din urmă, cam trăiesc pe gloria trecutului şi 
nu se prea îndeasă la muncă, ci lasă lucrurile 
să meargă în voia lor. Locuitorul Romei de a-
stăzi, ca şi civis romanus de odinioară, e mân
dru când poate spune, că e romano de Roma, 
— şi atâta îi ajunge; pe când harnicii piemon-
tezi se laudă cu operile proprii, cu unirea Pa
triei pe care ei au făcut-o, — cu industria lor 
bogată şi variată, care aduce bani în ţară şi 
permite crearea atâtor opere publice, de care a-
poi se folosesc şi cei din sud. 

La Roma, la termele Diocleţiane, ai ope
rile din vremea imperiului roman; la Castel Sant 
Angelo ai monumente culturale din evul-media 
şi din timpul Renaşterei; la Piazza d'Artni, ai 
paviloaneie provinciilor din diferite părţi ale re
gatului Italiei; în sfârşit la Valle Giulia ai arta 
modernă internaţională unde găseşti şi artişti ita
lieni din toată Italia şi ici colea câte o lucrare 
a unui arhitect al Romei. Te întrebi însă, care e 
opera cu care se fălesc Romanii de azi la expo
ziţia lor şi nu o vezi nicăiri. Te-ai fi aşteptat ca 
cel puţin în partea de organizare să vezi o 
muncă personală, dar degeaba. Dacă Dumnezeu 
a lăsat vre-un pom pe locurile unde sunt expo
ziţiile Romei, atunci poţi găsi puţină umbră; 
dacă nu, fi sigur, că ai să prăjeşti la soare. 
Dacă vre-un pavilion străin şi-a făcut restaurant 
ori berărie, ai să găseşti cu ce să-ţi uzi gâtul 
pe căldura asta. In nădejdea comitetului roman, 
puteai să mori de sete. Vre-o distracţie, vre-o 
muzică, pentru a înviora puţin spiritul obosit de 
atâta artă veche şi modernă, — doar după multe 
plângeri ale presei s'a introdus la expoziţiile din 
Roma şi numai dupăce s'a observat, că publicul 
cam stă departe departe de expoziţie. Cu un cu
vânt iniţiativa personală, dorul de muncă, lip
seşte Romanilor de azi. 

Cu totul altfel e Ia expoziţia din Turino 
căreia nu-i putem precupeţi nici un elogiu. E 
splendidă cu adevărat şi e încă o mărturie vie şi 
puternică de inteligenţă, gustul şi puterea de 
muncă a Piemontului. 

Expoziţia de industrie şi muncă pe care o-
raşul Turin a organizat-o cu prilejul cincuantena-
rului, se întinde pe ambele maluri ale Padului — 
sau Po, cum îi spun Italienii — pe o lungime de 
doi kilometri în partea oraşului cunoscută subt 
numele de Valentina. Deoparte şi de alta a flu

viului, expoziţia in lărgime ocupă terenuri imense, 
aşa, că în total ea are o suprafaţă de un milion 
două sute de mii metri pătraţi! E internaţională 
şi au luat parte state din toate continentele. Când 
priveşti de pe Ponte Umberto această minunata 
cetate albă care se întinde până departe, în fund, 
la Pilonetto, dincolo de Ponte Isabella, nu-ţi poţi 
opri exclamările de admiraţie şi regretul, că atâta 
minune are să trăiască doar câteva luni. Intrând 
înăuntru vezi, ce măiastră e aci mâna omului. 
Alee curate şi spaţioase, umbrite de brazi, castani 
şi stejari îţi oferă pe bănci comode, odihnă ră
coroasă. De vrei să treci dela un colţ la altul al 
expoziţiei sau de pe un mal pe celălalt, sunt a-
tâtea mijloace de comunicare, încât n'ai decât 
iembaras de choix, cum zice Francezul. De-ţi 
place automobilul, un autobus te duce cu câţiva 
bani, de vrei pe apă, ai vaporaşe ori barcă* auto
mobil ; vrei prin aer, găseşti un tren aerian cum 
se obicinueşte între vîrfuriie munţilor înalţi, îţi 
place drumul fistichin al parchetului —' mişcător, 
cu tapis-roulant eşti trecut în două minute pe 
celălalt ţărm; — în sfârşit, de vrei să umbli cu 
propriile-ţi picioare, ai galerii comode şi răco
roase subt podul monumental, o construcţie, care 
e o adevărată splendoare. 

Cine e obosit de vizitele prin imensele pa
vilioane ale diferitelor naţiuni sau prin nesfârşi
tele galerii internaţionale de maşini şi electrici
tate, îşi poate repara forţele în unul din nenu
măratele restaurante sau baruri. Sunt de toate 
naţiile şi pentru toate pungile, dela elegantul şi 
scumpul Restaurant Frangais până la sănătoasa 
şi vasta ospătărie a Cooperativei turineze. Apoi 
ziua şi seara câteva orhestre împrăştiate prin 
toată expoziţia sunt un prilej de veselie şi ani
maţie. Nu mai vorbesc de un cartier întreg de 
distracţii, cu negrii din Somalia, cu dănţuitori 
arabi şi egipteni şi cu fel de fel de curiozităţi 
atrăgătoare. Dacă n'ar fi decât faptul acesta al 
aranjării inteligente a expoziţiei şi încă ar fi de
stul să se vadă superioritatea expoziţiei din Tu
rin asupra celei din Roma. Dar când vom face 
în scrisorile viitoare descrierea amănunţită a ex
poziţiei, când vom arăta bunăoară cu cât gust 
s'a construit un întreg castel medieval; un sat 
alpin; ce frumoasă e participarea turinezilor la 
Palatul Modei şi cât de vastă şi bogată e indu
stria mecanică şi electrică în Nordul Italiei, — 
cetitorii se vor convinge că aveam dreptate mai 
sus când lăudam cu atâta entuziasm pe oamenii 
din nordul acestei ţări. 

Incheiând această scrisoare, nu mă pot opri 
de a nu face o constatare tristă. Am văzut în 
minunata expoziţie turineză pavilioanele impo
zante ale Angliei, Franţei, Ungariei, Germaniei, 
Statelor-Unite etc. şi cele mai modeste ale Tur
ciei, Serbiei, Indiei,' Uruguajului, Venezuelei, Sia-
mului şi a multor alte ţări din colţurile cele mai 
depărtate ale lumei, — dar am căutat zadarnic 
pavilionul României... 

Şi e doară o expoziţie a unei ţări surori, 
făcută cu prilejul unei serbări naţionale!,.. 

Tiberinus. 

mm HOBSAUBA 
SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

„Carmen" la Roma. —- Importante ma
nevre regale la toamnă. — Roadă din 

România în acest an. 
In sfârşit, după multe pregătiri, după ezitări 

chiar, „Carmen" anunţă, în mod irevocabil, ple
carea la Roma pentru începutul lunei Septembrie. 
Singură holera, dacă s'ar îndârji în toiul verei, 
ar putea să contramandeze hotărîrea neobositului 
conducător al primei societăţăţi muzicale româ
neşti. 

Era o neiertată greşeală ca, măcar în aceste 
clipe de sărbătoare prin cari trece poporul frate, 
acum când apropierea noastră se poate face cu 
legături mai trainice şi mai statornice, să nu ve
nim cu partea noastră de suflet la bucuria celor 
ce-şi sărbătoresc unirea şi independenţa pământului 
italian întreg... 

Melodii de pe întreg pământul românesc, 
armonizări de maeştrii Kiriac, Dima, Vidu şi cei
lalţi mulţi ai noştri, vor răsuna la Roma, la Flo
renţa şi, poate, încă în două oraşe din nord. 

Sfiala membrilor societăţii „Carmen" era es-
plicabilă. Pe lângă greutăţile de organizare a unei 
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Litere - Arte - Ştiinţe asemenea escursii, era chestia cea mare: la Roma 
Oricât de bune elemente ai avea într'un cor, nu 
te poţi prezenta decât cu un program ales şi se
rios studiat. Publicul italian, în cele n a i de jos 
straturi ale lui, e nu numai iubitor, ci si cunos
cător de muzică. Chiar şi atunci când n'are o 
cultură muzeală, Italianul e critic muzical: prin-
tr'un simt înăscut el Cisting**. unde este armonie 
— şi îngăduinţa lui nu merge, depatte în materie 
de artă... 

Coru! societăţii va fi întregit cu elemente 
noi — şi, prin repetiţii serioase, cari au şi înce
put $i nu se vor termina decât în ajunul plecării, 
programul lui „Carmen" va fi astfel studiat, în-, 
cât execuţia lui va face cinste muzicei româneşti 
la. fraţii noştri italieni.# 

Pe lângă uşurările de transport, pun ţările 
ce vor străbate, excursioniştii se bucură şi de 
unele ajutoare băneşti, între cari cu o însemnată 
sumă contribuie ministrul instrucţiunii publice. 

* 
In toamna aceasta, în luna Septemvrie, se 

vor face manevrele regale între corpurile III şi IV 
de armată. Teatrul lor va fi în nordul Moldovei, 
prin părţile Romanului. 

Direcţiunea lor o va avea, şi de astădată, 
A. S. R. Principele moştenitor, comandant al cor
pului 2 şi inspector general al armatei. Se cu
nosc înaltele calităţi tactice,ale. Principelui moşte
nitor al României şi tragerea de inimă pentru 
oaste. 

De rândul acesta manevrele regale, cari se 
fac cu forţe aşa de mari, au o importanţă deo
sebită, întrucât, cu prilejul îor, se vor experi
menta secţiunile de mitralieze, cu cari au fost în
zestrate regimentele de infanterie şi batalioanele 
de vânători. 

Concentrările în vederea lor se vor face pe 
la începutul lunei August. 

Ţară eminament agricolă, România e avi
zată ia producţia soiului său. Industria şi comer
ţul, mult puţin cât are, e în legătură mai mult 
cu producţia solului. Aşadar, industrii agricole şi 
comerţ cu cereale şi alte produse prisositoaie 
ale solului. Producţia subsolului, afară de cea 
petroliferă, căzută, aproape în întregime, în mâni 
străine, nu adaugă mult la comerţul de export al 
României. 

Când sămănăturiie sunt frumoase şi înain
tează bine, când, deci, plouă îndestulător şi la 
timp, România e asigurată pe încă un an. Solul 
ei, ale cărui izvoare de bogăţie par nesecate, un 
sol, care nu cunoaşte nici îngrăşământ şi, în 
majoritatea cazurilor, nici măcar rotaţie în cul
turi, solul României n'are trebuinţă decât de 
ploaie şi de o îngrijire, uneori, chiar me
diocră. 

Anul acesta promite a fi, pentru roadă câm
pului României, unul din cele mai.. binevoitoare, 
socotind după feiu), cum arată câmpul şi după 
cifra exportului pe luna Maiu. 

Cu toate că anul trecut a fost tot un»! din
tre cei buni, în anul acesta, cifra exportului din 
luna Maiu a îndoit-o pe aceea din aceeaş lună a 
anului trecut 

S'au exportat, în Maiu 1911, 322 000 tone 
de cereale. 

Dar nu numai grânele şi rapiţa dau şi vor 
da, în ăst an, o abundenta roadă, ci şi porum
bul, în care hrana ţăranului îşi gâseşie elementul 
de căpetenie. 

Ploile multe din săptămânile din urmă 
(timpul critic în desvoltarea porumbului) vorbesc 
îndeajuns. 

Corespondent. 

x Astma, palpitaţiunile de inimă de multe ori 
sunt rezultatul scaunului neregulat: zilnic jumă
tate de pahar de apă amară, naturală „Ferer.cz 
József pe nemâncate, ajută cu efect circulaţiunea 
sângelui stâmpftrând astfel congestiunea de sânge. 
Apa „Ferencz József" scrie renumitul medic de 
nervi, profesorul dr. Krafft-Ebing din Viena, o 
folosesc cu drag pacienţii şi • fectul se arată deja 
la câteva ore după întrebuinţare. Se capătă în 
prăvăliile de apă minerală şi în apotece. 

UNEI MAME*) 

Plăceri, petreceri •— câte vrei! 
La ele, lumea cum se 'ndeasâ!... 
Plăcerea ta?... să stai acasă 
Intre micuţii scumpi ai tăi... 

Pe rând vin ei să le desmerzi 
Obrajii rumeni de alergare... 
Tu-i strângi la piept... cu ce 'nfocare! 
De dragi ce-ţi sunt, din ochii îi pierzi. 

Zi-noapte, seara, dimineaţa: 
Scut, soare nelipsit le eşti, 
Cătând de rele să-i păzeşti 
Şi să le luminezi viaţa. 

Vâneze obştea mulţumire 
'Nafarâ de-al casei prag! 
Tu cauţi din al tău cuib drag 
Să faci un raiu de fericire. 

Pe-äi tăi, pe-ai tăi să-i fericeşti 
Cu bunătatea-ţi, cu iubirea-ţi 
Aceasta este fericirea-ţi 
Şi numai pentru ei trăeşti. 

Ferice dară de ai tăi 
Şi 'nchinăciune ţie 'n lume, 
Cea mai duioasă dintre mume, 
Cea mai cuminte 'ntre femei! 

P. Dulfu. 

Teatrul şi publicul 
de prof. univ. (Lipsea) Volkelt 

Trad. liberă autorizată, de dr. Horia Petra-Petrescu 

Subiectele erotice şi operetele la 
modă 

Să cercetăm alte piese, în direcţie contrară 
de cea apucată până acum. Aleg mai întâi farsa: 
Hans Huckebein.*) Blumenthal şi Kadelburg au 
împănat-o cu un comic mai plin de efect, decât 
cealaltă piesă a lor, amintită mai sus. Dar şi aici 
stă într'o crasă neconsonanţă succesul mare cu 
valoarea reală scenică. Inainte de toate îţi bate 
neplăcut la ochi, că nu )e-a succes autorilor să 
disoive murdăria şi ticăloşia, în care trăiesc băr
baţii din piesă, ca şi când lucrul acesta s'ar în
ţelege de sine; nu le-a succes să le disoive într'un 
comic vesel, râzător. Comicul din piesă nu este 
nici pe peparte atât de spiritual şi de într'aripat 
ca să ia trivialităţii idioate partea ei bădărană. 
Există destule piese, cari se ating cu mult mai 
multă asprime bădărană şi îndrâsneală de desfrâul 
sexual, dar acestea iau, totuşi, într'un tel răsfăţat, 
pline de spirit şi de umor bădărănia, care te oieu-
zează, mulţâmită tratării artistice a celor ce se 
petrec pe scenă. 

De unde vin deci, cu toate astea, aplausele, 
cari nu voiesc să înceteze la reprezentarea piesei 
acesteia? De sigur a ridicat piesa in graţia mul
tora din public, chiar şi numai „Cinematograful". 
O invenţie atat de modernă, d« senzaţionala, adusă 
ca promotoarea comică a piesei teatrale — atră
gea publicul, avea efect şi era evidentă. Va tre-
oui mai apoi să se gândească ori cine cunoaşte 
oamenii, la faptul, cure nu se poate nega cu nici 
un preţ, cu există multe persoane, cari găsesc o 
plăcere deosebita când bagă de seamă, că apare 
şi îsbucneşte în continuu un fond lasciv, plin de 

*) Din volumul „Cântece şi poveşti". 

*) După cum se va vedea, am motiv să susţin că 
„Cinematograful", piesa localizată de P. Ousty e come
dia acestor doi scriitori. Premiera piesei în „Teatrul Na
ţional" din Bucureşti a fost în laO . De atunci s'a repre
zentat des — dovadă articolele juste împotriva ei, din 
„Neamul Românesc" şi alte foi, cari se respecta. De ace
iaşi catigorie se ţin şi piesele : „Minunea" (L'enfaut du 
miracle) de Gavault-Ctiarvay, trad. de Emil D. Fagure; 
losetta (losette — ma femme) de aceiaşi autori francezi; 
„Hapuri miraculoase" de Biland şi Hennequin ; Vasilache 
Astronomul, loc. de E. D. Fagure, etc. Nu se poate din 
deajuns regreta, că astfel de piese pot fi reprezentate pe 
scena „Teatrului Naţional". Trad. 

sexualism, în decursul piesei. Fără doar şi poate 
a avut f irsa la fiecare reprezentaţie o mulţime de 
spectatori, cari au simţit desgust în atmosfera pu
tredă a piesei sau cari au mai suportat atmosfera, 
ca un adaos neplăcut. Pentru mulţi a fost însă 
chiar jocul acesta brutal eu desfrâul conjugal, fie 
el ori cât de puţ.n nobihtat prin ană, un isvor 
principal de râs vesel. Aşa sunt oamenii, şi n'ai 
ce-i face. 

Dar chiar şi la drame de o valoare consi
derabilă, ba chiar mare de tot, se poaie întâmpla, 
să fie primită din partea spectatoru'ui cu o plă
cere faţă de partea erotică a fabulei, în loc de 
a avea dispoziţia artistică, urmărită. Sâ ne gân
dim numai la dramele lui Sudermann.*) De sigur 
există destui spectatori, cari consideră întâmplă
rile sexuale, brutale şi greţoase din „Sârşitul So-
domei", din „Lupta fluturdor" sau din „Luntrea 
cu flori" (Schmetterlingschlacht şi Blumenbof), nu
mai drept părţi esenţiale ale acţtunei purtate cu 
îndemânare şi efect dramatic, şi într'o încopciere 
esenţială cu personagiile caracterizate plin de 
vieaţă. Cu toate astea, pentru un număr conside
rabil de spectatori, este tocmai partea aceasta 
sexuală din piesele amintite numai şi numai o 
prezintare, care îi gâdilă plăcut şi-i escită în 
urma picanteriei éi. Să ne închipuim numai cum 
ascultă cei mai mulţi cu cea mai mare atenţie, 
chiar şi în societatea cea mai aleasă şi mai cultă, 
îndată ce se povesteşte o întâmplare erotică scan
daloasă şi cum se înviorează în adevăratul în
ţeles al cuvântului, ascultând. Nu e mirare deci, 
dacă atâţia spectatori dau atât de puţină atenţie 
calităţilor artistice a pieselor amintite şi altora 
de aceiaş fe!, în cari se tratează până la evi
denţă vicii sexuale în întreagă murdăria lor şi 
dacă persistă să rămână numai pe lângă fabula 
sexuală, în întregime sau în preponderanţă. 

Să ne amintim numai succesul grozav re
purtat de Maeterlinck cu „Monna Varrna"*) lui 
In iarna anului 1902/3 a avut să înregistreze cele 
mai multe reprezentaţii teatrale în Germania — 
fiind înaintea tuturor pieselor serioase. Aş vrea 
să ştiu, dacă tragedia aceasta ar fi făcut atâta 
senzaţie şi dacă ar fi alergat atâţia la ea, de 
n'ar fi fost în centrul ei motivul goliciune! tru
peşti, na-i vorbă, acoperite, dar care se arăta 
într'un mod bătător la ochi fantaziei — goliciunea 
unui trup femeesc. N'am să greşesc, cred, su
sţinând, că concepţia neobiemuitâ plină de în
drăzneală a fantaziei şi a psihologiei şi celelalte 
calităţi artistice ale dramei acesteia n'ar fi atras 
nicicând numai ele singure atâtea cete de spec
tatori în teatru. Dupăce s'a făcut cunoscut din 
partea jurnalelor şi în urma relatărei mai de
parte, din gură în gură, a îndrăzneţei scene ra
finate, cu trupul gol, a crezut fiecare, că trebue 
să-şi procure această plăcere picantă. Numai o 
mică părticică a publicului îşi va fi zis: Maeter
linck ar fi făcut mai bine să îndepărteze o astfel 
de scenă îndrăzneaţă din drama sa, fiindcă 
in urma ei cade asupra operei sale, cel puţin 
aparenţa unui efect teatral, care vrea sâ fie 
lasciv. 

In repertoriul teatrelor noastre, ocupă ope
retele un loc foarte mare. Cu toate că faptul 
acesta este prea cunoscut, totuşi operetelor nu le 
dăm atenţie prea mare. Ar fi opereta atât de 
cercetată, întreb eu, dacă s'ar apropia publicul de 
ea cu desiderate prevalente artistice? Numai 
fiindcă relaţia unei pârţi însemnate a publicului 
faţă de operetă, are foarte puţin de a tace cu 
elementul artistic, şi numai fiindcă operetele 
atârnă în preponderanţă dela satisfacerea altor 

S u d e r m a n n , trad. in româneşte cunosc : 
. Onoarea. (Die Enrcj, de t . Gusty. (£. naţ. B u c , 

prem. 18J2). 
2. Magda. (Heimat; de Virg. Popescu, (T. naţ. B u c , 

prem. 1895,/, publicata în „Conv. lit." X X X . (Keprez. din 
Buc. refăcută (!) de Dragomirescu — T. naţ. Oct. 1904). 
In repertoriul dnei Ariî>t. Komancscu şi Agaiha Bârsescu. 

a. Sfârşitul Sodomei. (aodoms Ende;, trad. de Oscar 
Saphir, (í naţ. B u c , prem. 1S94). 

4. Trăiască vieafa. (Es lebe das Leben !), de XXX, 
(prem. T. naţ. Buc. lbü^j şi 

5. Jon Botezătorul (lohannes), trad. de 11. Chendi şi 
C. Sandu. Familie XXXVI (1909) vol. a) Orăştie i a01 , 
b) „Bibi. p . toţi" Nr. o . l . 

') Nota. „Monna Vanna" s'a jucat, trad., în T. 
naţ. Buc. în 1903. Fragmente am tradus eu în „Fa
milia" XXXIX., 903, Nr. 15—18. 
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trebuinţe şi pofte, numai de aceea este atât de 
cercetată opereta din partea publicului. Mi-ar 
putea obiectiona cineva, că nu este cu cale şi 
că e pedanterie să înşirui opereta cu toată serio
zitatea, subt un punct de vedere artistic; că ai 
voe să aplici la ea numai măsura unei treceri de 
vreme plăcută. Ca să vorbeşti astfel, ar fi just 
întru câtva, dacă operetele s'ar reprezenta numai 
în teatre de categorie mai joasă. Fiecare ştie, 
că nu este astfel, ci că se reprezintă şi pe 
scene teatrale, cari au orgoliul să fie considerate 
de sanctuare ale artei nobile, fiind jucate lângă 
opere, lângă tragedii şi alte categorii dramatice. 
Intr'asta vedem, că opereta vrea să fie conside
rată drept o lucrare artistică. Şi are dreptate; 
numai o estetică strâmtă de inimă i-ar interzice 
dreptul de existenţă în domeniul artei. De fapt, 
există unele operete, cari corespund recerinţelor 
înalte artistice. Să ne gândim numai la „Fleder
maus" sau la Bettelstudent;*) sau Ia un ma
estru atât de genial în felul său ca Offenbach, 

Fireşte, opera îngreuează spectatorilor ţi
nuta, dacă vor să o priveassă cu dispoziţei 
sufletească artistică, fiindcă se ţine de natura 
lucrului să câştige simpatia noastră prin jocul 
uşuratec, în două senzuri, cu lucrurile sexuale şi 
prin arătarea graţiilor picante femeeşti. De sigur 
există mulţi spectatori, cari rămân imposibili 
faţă de această parte a operetei şi cari se bu
cură numai şi numai melodiile şi tablourile dră
gălaşe şi de întreagă veselia sburdalnică din o-
perete La partea cea mai mare a spectatorilor 
vei observa însă, că accentuarea subliniată a 
poftelor libertine şi a femeiescului uşuratic de 
pe scenă va evoca simţiminte brutale şi va îm
piedeca aproape de tot sau va face imposibilă 
apariţia unei aprecieri estetice adevărate. Abea 
că poţi să-ţi închipueşti cât se aprind simţurile 
şi fentazia de repede şi de tare mai cu seamă 
în vârsta tinereţii. 

Să luăm spre pildă „Fledermaus" :*) fără 
doar şi poate, opereta aceasta este în stare să-ţi 
producă o plăcere artistică mare, dacă se repre
zintă cu fineţe şi spirit. Să o vezi reprezentată 
pe scena operei imperiale din Viena es t j un ade
vărat deliciu select. Fireşte, te mişti în elemen
tul unei uşurinţe fără de seamăn, în urma libre
tului şi a muzicei. Nu se află nici chiar o sin
gură persoană, care să ia chiar numai întru 
câtva în serios datoriele unei căznicii cinstite. 
Dar libertinajul acesta îşi perde elementul, care 
te-ar jigni, fiindcă îşi capătă expresia influenţată 
de o notă sburdalnică, care se joacă cu toate. 

Festele sburdalnrce nu sunt subliniate din 
greu, nici nu apar cu seriozitatea unei pofte ne
săţioase, nici cu o bădărănie brutală. înainte de 
toate in muzica acţiunilor imorale de pe scenă 
ori ce înnoroire greţoasă: are ceva din spumele 
mării, ceva fugitiv, ceva ce se joacă drăgălaş şi 
trece uşurel peste toate. Dar şi comicul acţiunei 
contribuie ca ticăloşiile să-şi piardă ascuţişurile 
îndreptate împotriva moralei. In întreprinderile 
desfrânate e amestecat totdeauna un element, 
care disolvă soluţia; un fel de batjocorire a 
persoanei proprii, o auto-analiză, care ajunge la 
rezultatul, că toate astea câte se petrec sunt 
doară numai nebunii. întreagă lumea din „Fle
dermaus" ne stă deci înaintea ochilor ca o lume 
plină de spirit, de râsete şi de drăgălaşii. 

Cine apreciază, astfel opereta aceasta a a-
preciat-o din punct de vedere artistic. Dar trag 
la îndoială dacă e considerat punctul acesta 
de vedere din partea unei mari părţi a publicu
lui. Dacă ne amintim, că cele mai multe operete 
nu ating nici pe departe valoarea estetică a o-
peretei „Fledermaus", ci că de cele mai multe-
ori domneşte o imbecilitate lipsită de fantazie şi 
necălită în domeniul acesta, folosindu-se de câ
teva melodii drăguţe şi îndemnuri numeroase 
pline de picanterie, ca să se linguşească senzu-
rilor şi fanteziei spectatorului, că aplauzul dat 

*) Româneşte foarte mult jucată. „Studentul 
cerşitor". Trad. Th. Aslan şi P. Gusty. Rem. T. naţ. 
Buc. 1885. 

*) Jucată de numărate ori şi în româneşte. 

în astfel de cazuri nu mai poate fi îndoială se 
referă în parte momentelor acestora şi că pu
blicul urmăreşte cu plăcere îndemnurile de sorta 
abjectă arătată în treacăt mai sus. De n'ar fi 
astfel multe din operele astea de maculatură ar 
fi trebuit să dispară de pe scenă, îndată după a-
pariţia lor. Aşa ar fi trebuit să se întâmple şi 
cu opereta la modă din timpul din urmă, cu 
„Lustige Witwe" (Văduvioara veselă*). Ceeace 
te atinge atât de respingător la opereta aceasta, 
e pe deoparte nota sexuală, care ţi-se vâră sub 
nas într'un mod atât de bădăran, atât de lipsit 
de spirit, de ordinar, pe de alta însă împreuna
rea greţoasă a tonului fundamental unsuros, 
bonvivant a operetei acesteia — maculatură cu 
melodii sentimentale, dulcege. Pe lângă toate 
părţile drăgălaşe muzicale, cari le are această 
operetă din belşug, nu este stilul şi ţinuta în
tregului în stare nici pe departe să disolve par
tea sexuală expusă într'o formă artistică. Astfel 
se ţine de această operetă un miros fatal de lu
panar. Publicului, sau îi este binevenit şi-i place 
acest miros, sau are simţurile atât de tâmpite, 
încât nu-1 apercepe. 

De ce inzist atât de mult asupra operetei? 
Fiindcă se consideră de cele mai multe-ori, fără 
de a se mai folosi şi judecata la apreciarea ei, 
ca o parte integrantă a repertoriilor scenelor 
noastre. Prea rar ajungem la conştiinţa, că a" fi 
cu cale să aplicăm şi la operetă judecăţi este
tice. De aceea, fiindcă aceasta nu se întâmplă 
prea des, influenţează asupra unei însemnate 
părţi a publicului asfel, asupra senzurilor şi fan-
taziei lui, încât faptul acesta numai salutar nu 
poate fi. 

Cărţi şi reviste. 

Masa studenţilor români din Braşov. „Darea 
de seamă a XUI-a" pe anul de gestiune 1910/11, 
de Virgil Oniţiu, directorul şcoalelor medii gr.-or. 
române. 

Iniţiativa acestei instituţiuni filantropice 
pentru ajutorarea studenţilor dela şcoalele noa
stre medii şi superioare gr.-or. rom. din Braşov, 
s'a luat în 1898 pe baza unui proiect prezentat 
de vrednicul director anual al şcoalelor medii, d. 
Virgil Oniţiu. 

Masa studenţilor români ajutată constant de 
către bărbaţi de inimă, cari au înţeles perfect 
importanţa mare a acestei instituţii, azi dispune 
de 23 fonduri în efecte de 5400 lei; iar în nu
merar 53.533 cor. 32 fii. Averea totală a mesei 
studenţilor cu finea anului scolastic 1911, soco
tită în bani face: cor. 58,652.52. 

Numai anul acesta s'a sporit cu 100 lei la 
efecte şi cu 6987 cor. 77 fii. în numerar. 

In anul acesta au beneficiat prânzul zilnic 
gratuit 23 studenţi dela toate trei şcoalele; iar 
14 studenţi au fost ajutoraţi cu beneficiul de ju
mătate. Iată de altcum conspectul sumar al chel-
tuelilor şi al şcolarilor aju.oraţi ai mesei studen
ţilor pe cei 13 ani de existenţă ai ei: 
In anul scol: S'au cheltuit: Număr. şcol. ajut. 

1898/99 . . Cor. 45676 . . . 20 
1899/900 • • » 2857-96 . . . 26 
1900/901 • • yr 302324 . . . 28 
1901/902 3138 24 . . . 30 
1902/903 • • » 3318 80 . . . 32 
1903/904 • * ll 331593 . . . 31 
1904/905 • 1) 344313 . . . 30 
1905/906 • 11 491740 . . . 37 
1906/907 ' • » 5376-87 . . . 45 
1907/908 6773-30 . . . 67 
19G8/909 • • » 783526 . . . 60 
1909/910 • • n 6427 35 . . . 46 
1910/911 • * w 531287 . . . 37 

In 13 ani cu totul: Cor. 56,196 91 şcolari 479 

*) Jucată de zeci de mii de ori în Europa în
treagă. De aceiaşi categorie: şi „Die Dollar prinzessin". 

INFORMAŢIUNI 
Atad, 8 Iulie 1911 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Schimbare neînsemnată în temperatură, mai 
mult spre Orient, ploi furtunoase. 

Prognostic telegrafic: Cald, în spre Orient 
viscole. 

Temperatura la amiazi: 252 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Cor. 11.70 
9.6l 

Cucuruz pe Iulie . . . • » 7 59 
„ August . . 

Ovăs pe Oct 
n 7 7 3 „ August . . 

Ovăs pe Oct n 8 — 
Cucuruzul pe Maiu 1912 n 6 93 

De-ale noastre. 

Declaraţie. Referitor la desminţirea, ce am 
dat-o la insistenţa d-lui dr. Ioan Codrean, cand. 
de advocat, primim următoarea declaraţie: 

Subscrisul declar, că ştirba publicată în 
Nrul 135 al ziarului „Românul": „Candidat de 
advocat bătând pe un ţăran" corăspunde ade
vărului. 

Iată stai ea faptică a lucrului. Mercuri, în 
15/28 Iunie 1911 dinspre seara am ieşit din 
curte cu un cal, ducându-1 de căpăstru. Am 
plecat la faur după trăsura, ce aveam acolo re
parată. In cale eram nevoit să trec pe lângă 
vecinul meu Petru Codrean. Doi feciori de ai 
lui: Dimitrie şi dr. Ioan Codrean şedeau pe un 
lemn înaintea casei. Când am ajuns cu calul 
în dreptul lor, Dimitrie Codrean sare la mine, 
mă prinde de piept şi de mâna cu care voiam 
să mă apăr, neavând nici o armă. In momen
tul acela dr. Ioan Codrean pe dinapoi mă poc
neşte cu o bâtă de fier în cap şi peste umăr. 
M'a umplut sângele si începui a striga. Atunci 
mă lăsară, căci a ieşit la stradă tatăl lor, care 
înjurându-mă spurcat, şi-a chemat pruncii în ocol. 

Martorii acestui incident sunt Iosif Forsan 
şi soţia, vecini de peste uliţă, Ana Mornăilă, 
Eva Şerban, vecine, Floare Giurgeu şi soţia mea. 
Ana Mornăilă şi nevastă-mea au ieşit la stradă 
auzind strigătele mele, iar ceialalţi erau la stradă 
dela început. Dintre martorii aceştia unii ne-au 
văzut încăieraţi, iar alţii au văzut, când dr. Ioan 
Codrean m'a sângerat. 

Ziua următoare m'am dus la medicul dr. 
Patkós din Chişineu, care m'a vizitat. Atestatul 
se poate vedea la judecătoria din Chişineu. Fa-
sionarea martorilor se poate afla la jandarmeria 
din loc. 

Notez, că dr. Ioan Codrean a negat, în faţa 
jandarmilor, susţinând că el atunci nici n'a fost 
acasă. 

Afacerea se va prrtracta în faţa judecăto
riei din Chişineu în 12 Iulie a. c. 

Această declaraţie o întăresc şi cu jură
mânt la caz de lipsă, Şiclău, în 7 Iulie n. 1911. 
Ioan Murg. înaintea noastră: Vasiiie Cociş, 
Gheorghiu Şerban. 

Prelegeri poporale. Despărţământul VI Se
beş al „Asociaţiunei" aranjează un ciclu de pre
legeri poporale în 12 comune din jurul Sebeşu-
lui-săsesc cu următorul program: 

1. In 7 Iulie n. în Câlnic: Aurel Cosciuc: 
Din economia de câmp. Dr. Eug. Curta: Din 
Igienă. — 2. In 9 Iulie n. în Săsciori: dr. At. 
Moga: Sfaturi igienice. Iosif Goia: Despre asi
gurări. — 3. In 16 Iulie n. în Cut: Gheorghe 
Tatar: Folosirea raţională a banilor. Ambrosie 
Tatar: Despre legumărit. — 4. In 23 Iulie n. 

Balázs Péter, arhitect Arad, B) Választó-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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în Vinţul-de-jos: Eugen Pop Păcurar: Despre 
Asociaţiune. Dr. Seb. Stanca: Despre bursă. — 
5. In 30 Iulie n. în Laz: Gheorghe Tatar: Des
pre lux. Dr. D. Ştefan: Din legile tarei. — 6. 
In 2 August n. în Şugag: Dr. Eugen Curta: 
Unele boale în popor. Andreiu Ludu: Biserica 
şi şcoala. — 7. In 6 August n. în Răhău : Dr. 
D. Ştefan: Cauzele proceselor. " Aurel Cosciuc: 
Din economia de câmp. — 8. In 13 August n. 
în Loman: Dr. Nie. Lazar: Dreptul de alegător. 
Iosif Goia: Asigurarea vitelor. — 9. In 19 Aug, 
n. în Căpâlna : Dr. At. Moga: Nutrirea ţăranu
lui. Al. Duvlea: Despre alcoolism. — 10. In 20 
August n. în Strugar: Dr. Nie. Lazar: Dreptul 
de alegător. I. Ghişe: Despre stupărit. — 11. 
In 3 Septemvrie n" în Pianul-de-jos: Eugen. P. 
Păcurar: Munca şi cruţarea. Const. Oancea: 
Conservarea portului naţional. — 12. In 10 Sept. 
n. în Petrifalău: Dr. Seb. Stanca: Biserica şi 
şcoala. Dr. At. Moga: Sfaturi igienice. 

Sebeşul-săsesc, în 3 Iulie 1911. Comitatul 
despărţământului. S. Medean, director. Dr. Seb. 
Stanca, secretar. 

Concurs. „Vulturul" institut de credit şi eco
nomii, Tasnád (Szilágym.) caută ' un cassar, cu 
salar anual de 1100 coroane plătibil în rate lu
nare anticipative. 

Dela concurenţi se recere să fie absolvenţi 
de şcoalele comerciale şi să depună o cauţiune 
de 3000 cor. 

Petiţiile sunt a se adresa direcţiunei, până 
la 15 Iulie, iar postul e de a se ocupa imediat 
după alegere. Direcţiunea. 

Teatrale. D-nul şi d-na Bârseanu vor da 
Mercun şi Joi în 29 şî 30 Iunie st. n., reprezen
taţie la Oravita, iar Sâmbătă şi Duminecă la 
Bocşa-română şi Reciţa-montană. 

Fărădelegi jandarmereşti. Şirul fărădelegilor 
continuă şi nici micul cerc al Ibtişfalăului nu e 
cruţat de cele mai mari volnicii. 

Pare că expuşi administraţiei caută anume 
ocaziunile ca să poată contribui şi ei cu ceva la 
dărâmarea concepţiei de stat constituţional, de 
drept al nefericitei noastre ţări. Pare că cuprinşi 
de furia ideii de stat national maghiar, s'a ho
tărît a nimici tot ce e drept a aduc« în minte 
lor, că mai sunt şi alţii în aceasta nefericită tară, 
cari în cunoştinţa şi alipirea lor de legile ţârii, 
sunt tot atât de buni, ori mai buni cetăţeni de
cât ei 

Un act de volnicie şi următorul : 
S'a întâmplat că în ziua de 5 Iulie a c , 

cu ocaziunea târgului liber de tară. a venit şi un 
mărginean cu ţesături şi haine femeieşti de vân
dut în târg. Intre obiectele de vânzare a fost şi 
nişte panglice cu tricolorul românesc, căci cine 
nu ştie că panglica aceasta e partea întregitoare 
al portului românesc. 

Fiind fabricarea acestor panglici permisă, în 
bună credinţă şi-a scos şi mărgineanul marfa în 
piaţă, dar nu a stat mult aşa căci din depărtare 
curând s'a putut zări nişte arătări cu pene de co
coşi, cum se silesc a ajunge între mulţimea oa
menilor spre locul unde era aşezat mărgineanul 
şi ajunşi acolo, fără nici o vorbă, fără ca să se 
fi provocat la ceva lege sau ordonatiune, a con
fiscat pantlicele cu tricolorul românesc şi le-a 
dus cu sine. 

In faptul acesta nu observă ori şi cine ab
surditatea, că de produs e permis ceva, dar de 
vândut nul Faptul acesta formează totodată şi 
atac contra averei private, călcând în picioare 
cele mai elementare drepturi ale proprietătei. 

Trăim în stat de drept! Quo usque!? 
Cauza altmintrelea va avea continuare! 
De-ale făgărăşenilor. Dintr'o scrisoare mai 

lungă primită dela Făgăraş, estragem următoarele: 
„Luni în 3 Iulie a ţinut şedinţă comisiunea cen
trală comitatensă, cu care ocaziune s'au rectificat 
listele electorale pentru anul 1912. Dintre Români 
au luat parte la şedinţă membrii dr. Octavian 
Vasu advocat şi N. Borzea protopop. Intre cere
rile de a fi luat în lista alegătorilor dietali era şi 

aceea a unui Român, de profesiune morar în co
muna Bucium. Dr. Vasu a făcut propunerea, ca 
numitul Român să fie luat în listă, - iar proto
popul J V . Borzea spre cea mai mare ruşine a vo
tat cu maghiaro-jidanii, că adecă bietul morar 
român să nu fie luat în listă. Şi omul acesta, 
conducătorul tract protopresbiteral, aşteaptă să 
mai fie numărat între Români, ba încă între frun-
taşii-conducători..." 

„Vineri în 7 Iulie, membri comitetului clubului 
comitatenz român, au avut o întrunire în chestia 
demersurilor pentru sanarea relelor administrative 
din comitatul Făgăraşului. Rezultatul consfătuiri
lor şi paşii întreprinşi în aceasta direcţiune, încă 
nu se pot considera de coapte pentru publicitate. 

Convocare. Convocam adunarea generală cer-
cuală a desp. Sebeş al „Asociatiunei pentru lite
ratura rom. şi cultura pop român" pe 29 Iunie v. 
(14 Iulie n ) a. c. la 3 oare d. a. în pavilonul de 
vară a! hotelului „Leul de aur" din Sebeşul-săsesc 
cu următorul 

PROGRAM: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului şi al casierului pe 

anul 1910 şi prezentarea bugetului pe 1911. 
3. Alegerea unei comisiuni pentru censura-

rea rapoartelor de sub 2. 
4. Alegerea unei comisiuni de trei pentru 

înscrierea de membri noi. 
5 . Disertaţie despre Asociaţiune cu referire 

la iub leul de 50 ani dela înfiinţarea ei. 
6. Rapoartele comisiunilor de sub 3 şi 4. 
7. Alegerea alor doi delegaţi pentru aduna 

rea generală ce se va ţinea în anul acesta la laj. 
8. Eventuale propuneri. 
9. Dispoziţiuni pentru verificarea protocolului. 

Iu. închiderea adunării. 
Sebeşul-săsesc, in 15/28 Iunie 1911. 
Pentru comitetul despărţământului. 
Sergiu Medean Dr. Seb. Stanca 

protopresb. director. secretar. 
NB. Seara la 8 ore reprezentaţie teatrală, 

declamaţii, petrecere cu joc. 

Românii câştigă pământ. Sub titlul „Scade 
sau creşte proprietatea de pământ săsească?" a 
apărut în nrul de ieri al ziarului „Kronstädter 
Zeitung" un articol, în care spune, că în cele 27 
comune aparţinătoare cărţii funduare din Me
diaş, Saşii au pierdut din proprietatea lor în 
timp de 3 ani (1907-1909) 263 jugăre şi 1503 
stânjeni pătraţi. In acelaş restimp proprietatea 
de pământ a Românilor s'a înmulţit cu 372 ju
găre 661 stânjini pătraţi. 

înainte cu Dumnezeu! 
(„Gaz. Tr."). 

Convocare. Adunarea generală cercuală a 
despărţământului Zerneşti al Asociatiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român o con
vocam pe ziua de Duminecă 3/16 Iulie 1911 la 
ora 1 p. m. în edificiul şcolar din Zerneşti cu 
ordinea de zi obişnuită. 

Zerneşti, la 1 Iulie st. n. 1911. Ioan Ionică, 
inginer silvic, directorul despăr{. P. Dan, înv. 
secretar. 

Rectificare. In articolul d-lui Cassiu Maniu 
din nrul nostru de Vineri, cu titlul: „Actualita
tea autonomiei naţionale române" s'au stecurat 
următoarele greşeli de tipar: In loc de deşărtă-
ciune să se citească deşteptăciune; în loc de in-
tuiţiunei, — instrucţiunei. 

Procesul de agitaţie intentat de procuratura 
regească contra părintelui Constantin Lucaciu, 
paroh în Dorolţi se va pertracta la tabla reg. ca 
la for de apelată la 12 1. c. st. n. la 9 ore. 

Logodnă. D. Arsenie G. Popescu, comer
ciant în Făget s'a logodit în 27 Iunie n. a. c. cu 
drăgălaşa d-şoară Marioara Matei din Lipova. 

Sincere felicitări! 

Incunoştinţare. Subscrisul voind să pun sub 
tipar o broşură întitulată: „Şcoala română şi în
văţătorul român în lumina adevărată", prin acea

sta roagă pe toţi colegii precum şi toţi bărbaţii 
de şcoală, cari doresc să o aibă, să-1 avizeze 
prin o cartă poştală, ca să se poată orienta a-
supra numărului ex. de tipărit. 

Broşura din chestie va forma un studiu 
critic, care va cuprinde necazurile şi aspiraţiu-
nile şcoalei şi înv. român. Totodată în broşura 
aceasta vor respinge multe din loviturile îndrep
tate şi se vor restabili multe din greşelile atri
buite şcoalei şi înv. român. Broşura nu va costa 
mai mult de 1 cor. 

Roşia ( R a s a ) up. Maros-Petres. 
Iosif Stanca, înv. 

Personale. D. Gheoghe Coşbuc venind dela 
Karlsbad, în excelentă sănătate, a stat câteva 
zile în Viena, apoi a plecat foi în Transilvania 
unde va rămânea peste vară, pregăt nd într'aceea, 
pentru tipar traducerea capod'operei lui Dante 
„Divina Comedia". — Nimerindu-se să fie în a-
celaş timp, de trecere, în Viena, d. L-col. Verzea, 
directorul general al Poştelor române şi d. dr. 
Iuliu Maniu, Marţi seara a avut loc o delicioasă 
întâlnire intimă, la care au participat din Viena 
d-ni: dr. St. N. Ciurcu, dr. Gh. Moroianu, dr. Mi
hai A. Popovici, păr. Virgil Cioban, prof. C. 
Nedelcu. 

Reuniunea femeilor române din Braşov ser
bează împlinirea de 25 de ani, dela înfiin
ţarea Internatului de fetiţe şi învită la serbarea 
festivă ce se va ţinea după participarea la Sfta 
Liturghie în biserica din Cetate, Duminecă în 26 
Iunie st. v. la 11 ore a. m. în sala cea mare a 
gimnaziului român, precum şi la premergătorul 
esamen teoretic şi practic, al şcoalei de men»j şi 
de industrie casnică, ce se va ţinea Sâmbătă în 
25 Iunie st. v la 3 oare p. m. în localul Inter
natului. 

Expoziţia lucrurilor de mână şi a ţesăturilor 
executate de eleve va fi deschisă începând cu ziua 
de Luni, 20 Iunie st. v. până în 25 Iunie, în sala 
şcoalelor primare' de fetiţe (Şirul Şaguna). 

Duminecă în 25 Iunie st. v. după amiazi la 
2 oare excursiusiune în Stejeriş. — Comitetul. 

Aviz. Vă anunţ, că mi-am deschis cancelaria 
de advocat în satul meu, Sasca-montanâ. — Dr. 
Uie Gropşianu, advocat. 

Din patrie. 

Cutremurul dela Kecskemét. Azi dimineaţa 
după 2 ore s'a simţit un puternic cutremur de 
pământ pe întreg şesul Ungariei, al cărui centru 
a fost oraşul Kesckemét. S'au simţit mai multe 
zguduiri puternice cari au urmat repede una după 
alta. Zidurile s'au crăpat, iar multe case s'au dă-
rîmat. Liniştea de noapte care a domnit peste 
întreg oraşul s'a prefăcut deodată într'un sgomot 
asurzitor. Străzile s'au umplut de oameni treziţi 
din somn şi doar numai bolnavii şi cei neputin
cioşi au rămas prin case aşteptând în orice clipă 
moartea. 

Şi temerea a fost bazată, căci în multe lo
curi s'au năruit zidurile aducând nenorociri mai 
mici. Din fericire moarte de om nu s'a întâm
plat noaptea, când străzile sunt pustii. Deci ni
meni n'a fost expus la loviturile zidurilor rupte, 
cari cădeau pe stradă. In întreg oraşul n'a ră
mas o casă neatinsă. Autorităţile au luat măsuri 
urgente şi au dispus, ca ele să fie reparate în 
timpul cel mai apropiat. 

Miliţia, poliţia şi focarii au străbătut în 
grabă toate străzile ca să dea ajutor celorce e-
rau primejduiţi în urma stricăciunilor mari pro
duse în zidire. 

Casa oraşului s'a sdruncinat într'atâta în
cât nu va mai putea servi destinaţiunei sale, ca-
sarma infanteriei deasemenea, soldaţii au fost 
plasaţi în alt loc. Turnul bisericei izraelite s'a 
strâmbat, dar şi turnurile celorlalte biserici. E 
foarte probabil, că din cauza aceasta bisericele 
vor trebui închise pe un timp. In general a fost 
o norocire, că cutremurul s'a întâmplat noaptea, 
căci şindilele caselor sburau cu atâta putere de 

K I L E N Y I C. G T = P p e t i e f t î n
 e x t r a o r d i n a r . 

Arad, ft. M tai 11, la Dl.b.1 M ^ m ^ ^ 
A n cnoii nnnfSfilü rlo r i r i r n î w s r a

 b o S a t d e umbrele, pălării de paie pentru dame. Modele şi 
A U 8 0 8 1 1 I l U U l d U i e 118 p r i f l l d V d l d . decoruri se capătă cu pret foarte scăzut. 
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pe case, încât ajungeau pe şirul celalalt al 
caselor. 

Interesantă este mărturisirea acelora, cari 
veniau către oraş în cursul cutremurului. Aceştia 
spun, că înainte de cutremur s'au putut observa 
o lumină pe cer asemenea fulgerului Acest fe
nomen a fost observat dela 7 8 chilometri. 
Piaţa mare a oraşului e plină de pietri, cari au 
căzut de pe edificiile din jur. Aici e casa ora
şului, la cele două coşuri au rupt copenşul de 
tot, tot aici e biserica luterană şi colegiul, la 
cari s'au surpat cupolele şi frontispiciul. Gara 
din Kecskemét e nimicită total, căci ambele ca
turi au fost rupte. 

In apropierea ei era o fântână seacă, acum 
după cutremur e plină. 

Maşinele dela telegraf s'au stricat nu nu
mai la gară, ci şi în alte locuri, aşa, că e în
treruptă şi comunicaţia cu Kecskemét. Stră
inii, cari se aflau în Kecskemét au părăsit toţi 
oraşul 

Dintre nenorociri s'au constatat, că a îne-
bunit un bărbat şi o femeie iar un băiat de 17 
ani a suferit leziuni mai uşoare. Cutremurul s'a 
simţit peste întreg şesul cel mare, aşa în ora
şele Nagy-Kőrös, Hódmezővásárhely, Szabadka, 
Zombor, Orosháza etc. In Palics, aproape de 
Szabadka, unde apa s'a vărsat peste ţărmurile 
lacului cu acelaş nume. 

Cutremurul a durat cam jumătate secundă, 
dar a constat din nenumărate sguduiri, cari se 
urmau foarte repede. 

Scamatorii. Cetim în „Monitorul ofi
cial": Majestatea Sa a distins cu crucea 
de onoare pentru merite patriotice pe pri
marii comunali: Roşu Fülöp din Măguri 
(Szendelak); Hódosán Iános din Balinţ şi 
pe fostul jurat Hocza Miklós din Craşova 
(Krassóvár). 

Toţi trei Români. Suntem deci în 
drept să punem întrebarea, pentru ce i-a 
decorat? „Monitorul oficial" ne spune: 
pentru serviciul lor devotat. Fiind însă toţi 
trei din paşalâcul lui Burdia de tristă me
morie şi credem, protejaţii lui, — crucea 
de argint nu ne înveseleşte. In ochii noştri 
şi-a pierdut strălucirea. 

Istorie fără tendinţe. „Monitorul" ordonanţe
lor în numărul său recent publică concurs pen
tru istoria asedierei Bosniei şi Herţegovmei în-
tr'o limbă uşoară povestitoare. Intre condiţiuni 
e indispensabilă şi aceea de a scoate în relief 
pretutindenea si cu orice ocaziune curajul şi de
stoinicia trupelor ungureşti înfăţişându-le ca mo
dele, etc. 

Muşcaţi de mâţă turbată. Cetim în „Dra
pelul" : Patru copilaşi se jucau în curtea lucră
torului Kerner din Recita, când s'a năpustit a-
pra lor o mâţă turbată, care i-a sgâriat pe toţi. 
Părinţii copiilor n'au bănuit nimica, de aceea nu 
i-au dus la medic. Peste câteva zile au prezen
tat toţi patru semne de turbare şi cel mai în 
vârstă dintre ei a şi murit în chinuri groaznice. 
Ceilalţi trei au fost duşi la institutul Pasteur din 
capitală dar nu e nădejde de scăpare, fiind boala 
înaintată. Autorităţile au ordonat omorîrea tutu
ror mâţelor suspecte. 

Evadare din închisoarea Braşovului. Mai 
acum câteva săptămâni a fost internat în tem
niţa tribunalului din Braşov calfa de măsar Fa
zekas Ferenc pentru un furt de bani săvârşit la 
cassieria epitropiei bisericei rom. catolice din 
loc. Traiul din Temniţă, precum se vede, nu i-a 
prea fost pe plac Iui Fazekas, căci zi şi noapte 
era preocupat de planul cu n şă-şi recâştige ia
răşi dulcea libertate. Eri după amiazi i-s'a oferit 
în fine momentul favorabil spre a-şi realiza pla
nul îndrăsneţ) Fiind ocupat la zidirea unei case 

din curtea închisorii, şi având să lucre pe aco
perişul casei, s'a urcat cu scara pe vârful aco
perişului, de acolo pe zidul ce încunjură edifi
ciul închisorii iar de pe zid cu o săritură în-
drăsneaţă jos pe pământ şi — tunde-o băiete 
prin ţigănie în valea cetăţii. Până ce paznicii să 
se trezască din buimăceala lor Fazakas s'a făcut 
nevăzut. Acum poliţia şi jandarmeria îl caută şi 
îl curentează... {Gaz. Tr) 

Boala de gură şi de unghii. După cea din 
urmă specificaţie ofi' ioasă săptămânală, epidemia 
de gură şi de unghii la vitele cornute, grasează 
în 2857 comune, infectând 20.4u8 curţi econo
mice. 

Epidemia aceasta este în creştere, căci faţă 
de săptămâna premergătoare se arată un spor de 
357 comune cu 3094 curţi. 

Dela fraţi 

Trei persoane ucise de trăsnet. Trăsnetul 
a căzut ieri în comuna Perieţi şi a ucis pe să
teanul Ilie Stan, pe nevasta sa şi pe un copil al 
lor care se aflau la munca câmpului. 

Parchetul care a fost avizat de această 
nenorocire a dispus înmormântarea cadavrelor. 

Un bust lui Cuza Vodă la Ploieşti. In anul 
1860 domnitorul Alexandru Ioan Cuza, pe când 
vizita oraşele ţării, a venit şi la Ploieşti. Aici, 
a fost găzduit în casele Steriade, astăzi devenite 
proprietatea dlui N. Nedelcovici. De atunci, pie
ţei unde se află aceste case precum şi stradei, 
i-s'a dat numele domnitorului Cuza-Vodă. Pen
tru glorificarea numelui marelui domnitor, dl Teo
dor N. Armanopol, român macedonean, mare 
proprietar, a luat frumoasa iniţiativă, ca să se 
ridice un bust domnitorului Cuza, în piaţa cu 
acelaş nume. 

Dl Armanopol, a dat pentru îndeplinirea 
acestei opere naţionale, suma de cinci sute lei. 
Pentru aducerea la bun sfârşit a acestei iniţiative 
se va constitui un comitet de acţiune. 

Iniţiativa dlui Teodor Armanopol, este din 
cele mai frumoase şi cu siguranţă că se va ajunge 
la scopul dorit. 

Nenorocirea din munţii Argeşului. In ziua de 
18 Iulie v. au fost trăsniţi în munţii Argeşului 
cinci oameni din cari trei au rămas pe loc morţi, 
iar doi sânt oribil mutilaţi. 

De asemenea au fost trăsnite şi mai mult 
de 50 de oi cari se aflau aproape de stâna unde 
au fost trăsniţi cei cinci oameni cari păzeau oile. 

Faptele s'au petrecut astfel: 
Ciobanii văzând că vine o vijelie, repede au 

întrat în stână 
Imediat insă dupâ ce au întrat s'a produs o 

descărcare electrică foarte puternică care a căzut 
asupra lor, distrugând cu totul stâna, oamenii 
dinăuntru precum şi foarte multe vite. 

Au fost anunţate autorităţile locale. 
S'a dat ordin ca morţii să fie transportaţi 

în comunele de cari aparţin spre a fi îngropaţi. 

Un caz de pseudo - hermaphroditism. 
Domnul dr. Racoveanu, medicul spitalului Ur-
leanu, a anunţat parchetului că în ziua de 19 
Iunie a. c. s'a prezentat la d-sa fata Dumitra Şte
fan Georgescu, de fel din comuna Cornetul Cri-
cov, în c-tate de !4 ani, pentru a-1 consulta asu
pra faptului că îi cresc mustăţi. Fata, care era 
însoţită de mama ei, avea voce aproape bărbă
tească şi îi crescuseră mustăţi şi barbă. 

In urma vizitei medicale, d. dr. Racoveanu 
a constatat că este un caz de pseudo-hermaphro-
ditism. Desvoltarea laringelui, lipsa de mamele 
abundenţa de păr pe mâini şi pe picioare, cum 
şi prezenta unui penys de 4 centimetri cu nipos-
paviasm cleptohydric, şi a unui crestige, dovedesc 
că are oarecari părţi bărbăteşti şi unele femeeşti. 
Prin tuşeul rectal medicul s'a convins că nu are 
vagin sau corp uterin, s'a cerut parchetului ca să 
autorizeze operarea penysului, pentru a o lăsa 
femee 

Diverse 
Noui pensionari d. I. C. Vlăduţiu, director 

exec. al băncei noastre „Arieşana" la cererea d-sale, 
din considerarea etăţii înaintate a fost trecut în 
pensiune 

Aducând această împrejurare la cunoştinţa 
on. public, direcţiunea îi exprimă mulţămită d-lui 
luliu C. Vlăduţiu, care a conlucrat Ia înfiinţarea 
băncei şi a servit aproape 25 ani. 

In fine direcţiunea aduce la cunoştinţă şi 
faptul, că de director execubv l'a ales pe d. dr. 
Gheorghe Popescu, advocat. 

Din străinătate. 

Asquith despre Maroc. Am raportat la 
timpul său, că în parlamentul englez s'a adresat 
o interpelaţie asupra Marocului. Intervenţia ger
mană a dat material în belşug pentru a discuta 
aceste evenimente aşa, că opinia publică era ai-
rioasă să audă şi din glasul cel mai autorizat, că 
ce poziţie va lua Anglia în noua situaţie. Aceste 
lămuriri s'au dat acum şi spre uimirea tuturora 
sunt liniştitoare pentru Germania. Asquith nu vede 
o primejdie în situaţia creată în Maroc, ci numai 
una nouă creată prin pasul Franţei şi al Spaniei, 
Anglia, care încă are interese în Maroc va fl si
lită, ca pe viitor să participe mai intenziv Ia o 
acţiune diplomatică, ce s'ar ivi în Maroc. Natural, 
că aceste declaraţiuni au făcut cele mai bune im
presii în Berlin, unde se crede, că chestia Maro
cului se va rezolvi în curând prin concursul, ce-1 
va da şi Anglia. 

Dar are declaraţia lui Asquith şi o parte, 
care nelinişteşte pe Germani şi în deosebi Monar
hia noastră. Asquith a zis adecă, că situaţia In 
Maroc s'a schimbai pe neaşt ptate, prin care a ţin
tit la trimiterea v sului de războiu german: Atât 
Germania cât şi Austro-Ungaria acuză acum An
glia, că şi ea e complice la încurcătura produsă 
în Maroc dir; partea Franţei şi a Spaniei, căci se 
presupune cu tot dreptul, că aceste două puteri 
au purces în înţelegere cu Anglia. De altfel prin 
scurtimea declaraţiei sale, cât şi prin tonul ei 
vag s'a produs o confuzie şi mai mare în o a-
numită parte a presei engleze şi franceze. Unele 
ziare pretind, ca Germania să-şi revoace vasul 
dacă nu vrea să provoace un conflict. Tot astfel, 
revin şi ziarele coloniale. 

Vizita lui Fallieres în Olanda. Cu prilejul 
şederei lui Fallieres în capitala Olandei s'au luat 
mari măsuri pentru siguranţa persoanei preşe
dintelui republicei franceze. 

După dineul dela palatul regal a avut loc 
o serbare veneţiană. 

Mercuri Fallieres însoţit de regina 'şi prin-
ţul-soţ, va vizita muzeul naţional, 

Va urma apoi o vizită la Haga şi Sche-
weningen. 

Joi preşedintele Fallieres va vizita fabrica 
de şlefuit diamante şi locuinţa lui Rembrand, şi 
Vineri se va întoarce la Paris. 

Preşedintele Fallieres a sosit la orele 3 d. 
a. şi a fost primit de către regina şi soţul său. 
Preşedintele Faliiéres a fost primit de consiliul 
municipal al oraşului Schweningen în sala Kur-
saal, unde primarul a rostit o cuvântare, în care 
a spus: „Salut şeful marei naţiuni, care păşeşte 
în fruntea civiiizaţiunei". 

Vineri la 7 iulie Fallieres a ajuns la D#n-
k'rchen, de unde a pornit spre Paris. In gară 
a fost aşteptat de prim-ministrul Caillaux, care 
i-a raportat asupra chestiei marocane atât de 
agitate. 

Stările în Albania Trupele turceşti care se 
îndreptau spre Ebha, împresurat de Seid Idriss, 
au avut o luptă aprigă cu răzvrătiţii, care au fost 
învinşi, cu pierderi mari. Trupele şi-au continuat 
drumul înainte. Veşti din Constantinopole spun 
că triburile din Bardeh, ţinut ocupate de trupele 
turceşti, au dat jurământul de fidelitate, la care 
se dă o mare importantă. 
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Mari inundaţii în Bulgaria. De aproape o 
săptămână în Bulgaria de sud cad mari ploi to
renţiale. In Filipopoli, Târnova, Bazargic şi alte 
multe oraşe, cariiere întregi au fost cu totul dis
truse... Casele au fost inundate. Sunt multe vic
time omeneşti. Armata a primit ordine să salveze 
pe locuitori. Trenurile nu pot circula în sudul 
Bulgariei. Pagubele se ridică la câteva milioane. 
Guvernul a acordat până acum două milioane pen
tru ajutorarea inundaţilor. 

Otrăvire de şcolari. In München au fost o-
trăviţi mai mulţi şcolari de un bărcat careîi îmbiase 
cu nişte aluaturi, pe când ieşiau din şcoală. Co
piii naivi au primit şi au consumat cu bucurie 
aluaturile primite. In curând însă au fost cuprinşi 
de dureri cumplite şi doi dintre ei se luptă cu 
moartea în spital. Criminalul bărbat s'a făcut în 
curând nevăzut printre mulţime şi nu i-s'a mai 
dat de urmă. 

Memoriile Doamnei Toselli. Cu finea acestei 
luni se aşteaptă cu multă nerădare apariţia me
moriilor doamnei Toselli, cari promit a fi sen
zaţionale. Înainte cu o lună au'fost trimise unor 
cunoscuţi ai ei, ca să se convingă că dânsa nu 
va ataca pe nimeni din familia regală. Atacurile 
din memorii privesc numai unele persoane dela 
curte, cari au ţesut intrigele împotriva ei. Doamna 
Toselli atacă şi o soră a regelui pentrucă acea
sta luase partea regelui. 

Rubr i ca de şach 
s u b conducerea maestrului G l i e o r g h e m a r c o (Viena) 

Partea VI. (Vienezâ).*) 

A fost jucată astfel de domnii /. Krejcik 
i(alb) şi dr. S. Tartakower (negru). 

Situaţia e acum : 
a b c d 

1. e2—e4 e 7 - e 5 
2. Cbl—c3 C b 8 - c 6 
3. Ffl—c4 Cg8—f6 
4. d 2 - d 3 Ff8—c5 
5. F c l - e 3 Fcö—b6 
6. Cgl f3 d7—d6 
7. h2 h3 Fc8—e6 
8. C c 3 - d 5 ? 

De aci urmează toate inconvenientele de 
mai târziu. 

La orce caz e mai bine 8. Fc4 - b3 

8. 
9. 

10. 
e4Xd5 

Fe3Xb6? 

Fe6Xd5 
Cc6—e7 

a7Xb6 

*) Cp. „Românul" nr. 128. 

11 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 

F c 4 - b 5 - f 
d5Xc6 

F b 5 - c 4 
0 - 0 

D d l - - d 2 
Rgl—h2 
C f 3 - g l 
g 2 - g 3 

Fc4 b3 

g 

c7—c6 
b7Xc6 
0 - 0 

Cc7—g6 
D d 8 ~ d 7 

h 7 - h6 
Cf6 h5 
d6—d5 

Acum apar evident urmările nefavorabile ale 
mişcărilor 8. Cc 3—d5 şi 10. Fe 3 X b 6. 

Negru are un puternic centru de pioni iar fu
garul alb e exclus. 

19) . . . . f 7 - f 5 
20) Dd 2 e 2 Ch 5—f 6 
21) f 2—f 4 

Pentru a opri în loc lovina de pioni. Totuşi, 
situaţia este şi rămâne deficilă cum a fost. 

21 e5Xf 4 
22. g 3Xf 4 Dd 7 d 6 
23 De 2—f 3 Ta 8—e 8 
24. Cg 1—e 2 Cg 6—h 4 
25. Df 3—f 2 g 7—g 5 
26. Ce 2—g 3 
După această mişcare (alb 26) configura

ţia este: 
b c d e f g h 

26 g 5 - g 4 ! 
27. C g 3 - e 4 Te8<e41 

Trăsătură excelentă din toate punctele de vedere. 
Insă, cum spune însuş Tartaliower, e posibilă şi 
altă mişcare, doară tot atât de frumoasă: 

24 C h 4 ~ f 3 + 
28. Df2Xf3 Te8Xe4 
29. Df3—f2 g4Xh3 
30. Tfl—gl + Cf6—g4-f-
31. Tg lXg4+ f5Xg4 
32. d3Xe4 Tf8Xf4 
33. Df2—g3 Tf4—f2 

şi învinge. — Continuăm pârtia aşa cum a fost 
jucată: 

28. d3Xe4 Ch4—f3+ 
29. R h 2 - h l 

Ruină ! Mai bine: 
29. R h 2 - g 2 Dd6Xf4 (Cf6Xe4, 

30. Df2—g3 
31. R g 2 ^ g 3 
32. Rg3- f4 . 
29 

Cu mult mai energic decât 29. . 
30. Df2—e3 
31. Rhl—g2 
32. TalXf l 
33. c2—c4 etc. 
30. Df2—g2 
31. TflXf3 
32 Ta lXe l 
33. Dg2Xf3 

Alb nu continuă. 
Problema 15. 

De A. Moselly. 
(Problemă premiată.) 

a b c d e f g 

30. Df2—e3). 
Df4Xg3! 
Cf6Xe4+ 

Dd6Xf41 
Cf6Xe4. 
Ce4-g3 
Cg3Xfl 
Dd6-g6. 

Cf6Xe4 
Df4Xf3 
Rg8 h7 

g4Xf3 

a b c d e f g h 

Mat în două trăsături. 
Alb are 8 figuri: Re7, Fh7, Cf6, Fb4, Tf4, Tg4, 

Da2, Cel. 
Negru are 14 figuri: Fa7, d7, a6, h6, Fb5, Tc5, 

d5, Re5, g5, Tc3, Ce3, c2, 
Cd2, Dgl. 

Deslegarea problemelor 13 şi 14 în numărul proxim. 

(6) 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

iţoza dda pisentis 
d e 

BL Z s c l i o k k e 

Trad. de l u n i u s 

— Urmare — 

Nici eu singur nu ştiu. îmi părăsesc nefericita 
mea patrie. Deviza mea es te : viaţă liberă ori 
moarte... şi acum mă recomand. Rămâi cu binel 

Domnul de Şauenştein îl privea înlemnit cu 
ochii pironiţi şi cu gura căscată, numai braţul îl 
întinsese, ca spre a-1 reţinea, Flavian îi întinse la 
rândul său şi el mâna de adio şi părăsi odaia 
înainte ca să-şi fi putut reveni în fire baronul. 

VII. UliGoin. 
Tot aşa de repede îşi luă tornistrul său uşor, 

îl aruncă în spate, apucă bastonul noduros şi 
şapca verde de vânător o puse pe cap şi se duse 
la soru-sa, ca să-şi ia rămas bun. — I-se rupea 
inima, măcar, că nu voia să se arate slab la 
despărţire. Frumoasa femee se lipi plângând de 
peptul iui, căci dânsul nu se lăsă înduplecat se 
mai rămână barem o zi. Ii arătă fără încunjur 
pericolul la care s 'ar expune rămânând mai de
parte aici el amicul celor refugiaţi. Ori l-ar deţi
nea, ori l-ar da plebei înfuriate. 

— Dar tu eşti nevinovat doar' ? suspina 
dânsa plângând. 

— Nu Sabino, sunt vinovat de crima iubi
rii patriei, sunt vinovat, căci am îndrăznit se în
treţin şi mai departe legături cu bărbaţi cetăţeni 
cinstiţi, sunt vinovat, căci am îndrăznit ca om 
liber se votez conform convingerii mele proprii. 

Cu ce au greşit, ce rău au făcut acei oa
meni pacinici, pe car îi persecutau şi băteau în 
case şi pe stradă îna te cu 14 zile în Chur? Ii 
ameninţau cu moan ;< când consiliul de resbel 
trimise o ceată d> oamenii săi plătiţi, ţărani 
î larmaţi cu puşti, cu suliţi şi cu lănci, cari au 
întrat în oraş pe timpul serviciului divin, pe când 
eşa cu darurile. 

Sabina se cutremură înfierată şi nu-1 rugă 
mai mult. O teamă ascunsă pentru viaţa fratelui 
ei iubit se înstăpâni pe sufletul ei. Ea se desfăcu 
de el şi stetea acum palidă ca o statuă de mar
moră cu ochii ţintă la el. El o îmbrăţoşă încă-
odată, mai lung decât ar fi voit, iî şopti în ure
che cuvinte dulci de mângâiere, — de care el a-
vea nevoe mare, — îi făgădui să-i scrie cât mai 
des şi se o cerceteze la bunurile potului ei. 

— Dar cu Roza ta dela Disentis cum ră
mâne? — întrebă dânsa cu durere în glas zim-
bind printre lacrimi, Pentruce duci secretul cu 
t ine? 

— Vei afla totul, — zise dânsul, — însă eu 
trebue să plec ca să fiu mâne dincolo de hotară. 
Poimâne, — cine ştie, — poate baionetele austria-
cilor să-mi închidă eşirea. 

— Mergi cu Dumnezeu, sufletul meu drag ! 
— suspină dânsa. Nu te aventura în vr'un pericol, 
căci viaţa ta e şi viaţa mea! 

După acesie cuvinte îl îmbrăţişa încăodată 
cu aprindere; îl împinse dela sine şi se aruncă 
apoi cu faţa întoarsă plângând cu hohot într'un 
scaun şi-i z ise: Mergi I 

— Şi dânsul plecă. Ii era ruşine ce-i drept 
de lacrimile, ce le svânta, nu însă şi de inima 
sa sângerândă Se lăsă în voia durerii şi înainta 
grăbit ca să iese din sal afară nesimţi
tor faţă de farmecul zilei de toamnă, cărei suri-
dea şi fără se bage în seamă pe cei cu cari se 
întâlnea. 

Abia când văzu înaintea sa sătuleanul Sil— 
vaplana aproape ascuns de o coastă păduroasă 
cu căsuţele sale îngrămădite pe lângă biserică, 
la stânga sub picioarele sale lacul liniştit cu ţer-
murii, cari repeziau ici-colo limbi acoperite cu 
stufişuri dese în oglinda sa lucie, iar ceva mai 
încolo răsăriau păreţii uriaşi de stânci ai Alpi-
Ior, cari îşi trimitiau vârfurile lor înzăpezite până 
la nori şi dincolo de nori.. abia acum să deş
teptă din dureroasa-i reverie Flavian. Părea, că 
maestatea geniului naturii, care-i vorbea aici din 
mesele munţilor ce se ridicau asemenea undelor 
unul peste altul, vrea să-i insufle putere. Până 
departe de jui-împrejur o tăcere sobră dăinuia 
în natură sub a cărei influenţă durerea lui perea 
din ce în ce. 

(Va urma). 
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tiia oră 
Erupţia unui Vulcan pe şesul Ungariei 

In momentul când să punem ziarul 
sub presă aflăm că a apărut un vulcan 
pe bărăganul Ungariei în apropiere de 
oraşul Kecskemét ~ fenomen la care de 
altfel ne puteam aştepta după marile cu
tremure de acum. 

In noaptea aceasta, a isbucnit cu fu
rie în jurul locului Nyr, materii lichide, 
flageloasa lavă, care s'a întins departe 
pe bărăgan. Oamenii din împrejurimi sunt 
îngroziţi din cale afară. Sunt temeri de 
mari nenorociri. 

POŞTA REDACŢIEI 
Torna Giurgiu. Adresa dlui Stroiescu n'o 

cunoaştem. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Fondat în anul 1882. Telefon nr. 6 8 8 . 

B R Ü C K N E R LIPOT 
tapeţier, decorator şi fabrică de mobile în 

A r a d , 
_ Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

( L â n g ă c o f e t ă r i a M a t z k y ) . 

R e c o m a n d ă m o b i l e l e s a l e p r o p r i u 
p r e g ă t i t e , s o l i d e ş i d e o e x e c u ţ i e e l e 
g a n t ă , pentru camere de d o r m i t de la 1 9 0 1 
S u f r a g e r i i ( p r â n z i t o r ) , de la H O f.. G a r 
n i t u r i de s a l o n , de la 9 5 f l o r i n i . 

Preţuri de cumpărare convenabile! 

Se vând 
esc lus iv 
m o b i l e 
de lemn 

' ^ j E ^ & a M v e s t i t : 
• NEU- -
SCHLOSS. 

Furnisorul societăţei căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u r ang . 

Vei cruţa mulţi bani! 
Dacă vei cerceta HOTELUL şi GRĂDINA 

K r a v á r d i n s t r a d a Sar ló nr. 3 

la „Hétvezér", 
unde se pregătesc cele mai bune mâncări ungu
reşti, vinuri alese de deal, şi bere proaspătă de 
kőbánya, pe lângă preţurile cele mai ieftine şi 

serviciul cel mai bun. 

P o p i c ă r i e a c o p e r i t ă . I l u m i n a ţ i e e l e c t r i c ă . 

„MBădeasa" 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în 

B.-Huerîin (B.-Hunyad). 

C o n c u r s . 
„Vlădeasa" i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o 

n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n H u e d i n ( B á n f f y -
H u n y a d ) , p r i n a c e a s t a p u d i c ă c o n c u r s p e n 
t r u o c u p a r e a p o s t u l u i d e p r a c t i c a n t c u 
t e r m i n p â n ă î n 15 Iulie st. n. 

Salar anual C o r . 9 6 0 . 
R e f l e c t a n ţ i i l a a c e s t p o s t a u s ă d o v e 

d e a s c ă , c ă a u a b s o l v a t ş c o a l a c o m e r c i a l ă 
s u p e r i o a r ă . 

D u p ă u n a n d e p r o b ă , î n c a z c ă v a 
c o r e s p u n d e , v a fi d e n u m i t d e f u n c ţ i o n a r d e 
finitiv. 

P o s t u l e s t e a s e o c u p a i m e d i a t d u p ă 
a l e g e r e . 

H u e d i n , 6 I u l i e 1 9 1 1 . 

D i r e c ţ i u n e a . 

î n a t e n ţ i u n e a b i n e v o i t o a r e 
a c u m p ă r ă t o r i l o r d e m o b i l ă 

prăvălia mea de 

mole artistice 
de sub ni-ul 6 din strada fejsze 

(casa proprie), 

a v â n d t o t d e a u n a a s o r t i m e n t m a r e d i n a r a n 
j a m e n t u l c e l m a i m o d e r n p e n t r u döffllÜOr, 

re fec tor Ş i 5aion c u p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

In atelierul meu mare, întreprind orie • comandă 
pe lângă condiţiile cele mai avantajoase, după 

model şi cu preliminar. 

Cu deosebit respect 

Csatlós András 
stoler. 

EU AMORTIZAŢIE ŞI ÎMPRUMUTURI 
PENTRU FUNCŢIONAR, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
ş l a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c . ş t e m a i a v a n t a j o s : 

BIROUL DE INTERMEDIARE: 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 

:::: TELEFON NR. 671. :::: 

Izvor i e f t i n de cumpărat 
g r a m o f o a n e ş i p lăc i 
de vânzare şi cu plătire în rate. 
N o u t ă ţ i ! A u a p ă r u t n o u i p l ă c i r o m â n e ş t i . 
Cereţi p r e ţ c u r e n t n l i l . g r a t i s din M a r e l e m a g a z i o 

de 

gramofoane 
al lui 

TÓTH JÓZSEF 
Szeg edjStr. Könyök 3. 

jYiagaztttttl ctectrotcchnic 
al lui 

î 

Kalmár József 
A r a d 

str. Salac nr. 2. Telefon: 242. 

2 « • C 
Montează motoare e l e c t r i c e 
pentru industriaşi, instalează 
lumina electrică cu preţurile 
cele mai moderate, etc., etc. 

K a n s z e r 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
U r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare, că 

o atelierul meu de o 
•^T ^b.^ ^."^ ^ 

instrumente muzicale 

4 0 . 
se află în strada 

Deák-Fercncz N-rul 
Am înmagazinat mare asortiment de 

tot f.-lul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez instrumente muzicale ea cele 
mai scăzute preţuri. Comande în provinţă 
execut prompt. 
Solicit sprijin binevoitor eu tot respectul 

H a n s z e r K . Gésess 
fabricant de instrumente musicale. 

t orice « r a t i 
prin bunătatea» durabili
tatea şi ieftin tatea lor 

ghetele pentru bărbaţi, femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

( z e r t i v C z H y J t i i h i l y , 
de sub numărul 3 strada KOSSUTH, ARAD. 
GHETE JUMĂTĂŢI SE CAPĂTĂ ÎN ORICE FEL DE FAZON. 
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Pregăteşte tot felul 
de lucrări din acest 
ram, ca : iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici şi sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplari. 

Reparaturi se efeptuiesc prompt; comandele din provinţă 
se execută grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoitorul sprijin al publicului. 

Cu stimă: S z e i f e r t J á n o s . 

Í 

Cancelarie administrativă si birou de informaliuni In Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esoperez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- VIII, flggteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

3njrijiţi-Vă de Viitorul Vostru! 
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi de 

lipsă, este a se înscrie de membru la 

„Asociaţia Esechiană de Ajutorare Reciprocă". 
La aceasta asociaţie poate să se facă membru ori-care persoană 

dela etatea 16—80 a n i . Pe lângă o taxă lunară de I cor. şi taxă de 
cazurile de moarte, deja după un an de membrie i-se s o l v e ş t e m o ş 
t e n i t o r u l u i u n a j u t o r d e 2 0 0 0 c o r . , iar devenind membrul 
după cel puţin 3 ani de membrie, prin oare-care nenorocire n e p u t i n 
c i o s d e m u n c ă i - s e s o l v e ş t e p â n ă c â n d t r ă i e ş t e o 
r e n t ă l u n a r ă d e 5 0 c o r . Dacă un membru trăieşte 30 de ani 
dela înscriere, poate ridica în gata 2 0 0 0 c o r . , însă dispunând mem
brul că suma de 2000 cor. după moartea lui să o primească moştenitorii, 
i-se solveşte membrului până ce trăieşte o rentă lunară de 5 0 c o r . 
Membrii înscrişi dela etatea de 60—80 ani n'au drept la rente. Să pot 
semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). A t e s t a t m e d i c a l n u s e 
r e c e r e . 

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe de măritişuri, poate 
fiecare aşi asigura fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 18 ani. Se 
pot semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). Dacă o fată după 3 ani de 
membrie rămâne orfană, înceată solvirea taxelor, l a m ă r i t i ş , f a t a 
t o t u ş i p r i m e ş t e s u m a a s i g u r a t ă , iar până atunci — însă 
cel mult până la etatea de 20 ani — primeşte o rentă lunară de 30 cor. 
Tot aceasta rentă primeşte fata până când trăieşte, dacă după oare care 
vreme rămâne nemăritată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare garantă: cuote sem
nate până la 10 ,000 .000 c o r . şi peste 2 0 0 . 0 0 0 c o r . fond 
de garantă. 
P r o s p e c t e ş i b l a n c h e t e t r i m i t e m g r a t u i t . — A p l i c ă m s e c r e t a r i I n 

t o a t e o r a ş e l e s i b ă r b a ţ i d e î n c r e d e r e In t o a t e c o m u n e l e . 

S p r e d e e s e b i t ă a t e n ţ i u n e : 
Sistemul nostru fiind prea bun s'a imitat şi prin alţii, folosind chiar 

şi firmă care seamănă cu firma noastră. Deci rugăm ca pe epistolele adre
sate nouă a scrie cuvântu l , ,Esech iană ' , cu litere groase şi a-l substrage 

„Asociaţia ,.Esechiană" de Ajutorare reciprocă". 
D i r e c ţ i u n e a p e n t r u U n g a r i a : 

T i m i ş o a r a ( T e m e s v á r - B e l v á r o s , Hunyadi-utca 4., I emelet). 

Cel mai bun şi mai încrezut m i j l o c de c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a fe ţe i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

erail crema a lui 
Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 
• P r e ţ u l u n u i t ub I c o r . 

Mră Serail a lui 
Se pregăteşte în coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevătămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 
O cut ie I c o r . 2 0 f i i . 

iun Serail a lui 
Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 

O b u c a t ă 7 0 f i l e r i . 

Pe poştă le trimite: 

farmacia Ro^snyay 
Arad, Szabadság-tér. 

Comande din provinţă s e efectuesc Încă in aceeaşi zi . 

I 
•I1 

I I I 

Wällischhof 
stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerintelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr. Cahtnanti; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boaiele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (nfwasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diathezâ urica > heumatism, boale de stomach 
: : şi de ntestine, etc. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
si telelőn: Misdihof-iiessiiiiliel bei Wien. 

Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

I 
•li 

J 
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Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi mile. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

1 r 
Cu s t imă : 

Ioan Bálint (János".) 
limijoara-febric. h m n w « 

I ele mai bune o r o l o a g e 
ele mai solide şi î 
ele mai moderne JUYaeHGillB 

atât pe b a n i ga ta , câ t ş i î n 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e de 
IO a n i cu preţuri ieftine, liferează 
cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreagă Ungaria 

orologier în SZEGED. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare 
la ziarul R o m â n u l (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul"). Co

respondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

T o b u z e p e n t r u ţ i g a r e t e 
de fabrica zţ B a r d o u 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care sunt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă ia — 

Lib ră r i a F R A Ţ I I R O T H 
ARAD, A n d r á S S y - t é r . (VIS-A-VLS DE MONUMENTUL-SFÂNT). 

Mu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
G H E T E D E P R I M Ă V A R Ă Ş I V A R Ă . 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 fii. 
escluziv la mine. 

WEINBERGER JANOS 
prăvălia de ghete de rangul I-u, 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provinţă se execută In aceeaşi zi. 25(11) 

La 

iLibrăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
^ p e 12 luni, în 12 voi. 
§ legate în pele cu cop

cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

L a administraţia ziarului 

11 Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


